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Az Achiles Sport-Egylet,
Aradi Korcsolyázó-Egylet, 
Budapesti polgári lövészegyes., 
Budapesti Torna-Club 
Beregszászi Korcsolyázó-egylet, 
Bpesti hegyvidéki Turista-Egyl., 
Budapesti Korcsolyázó-Egylet, 
Budapesti Torna-Egylet, 
Délvidéki Kerékpár-Egylet, 
Debreczeni Korcsolyázó-Egylet 
Debreczeni Torna-Egylet, 
Fővárosi Vívó-Club,
Érsekujv. V ív ó - s Torna-Egyes-, 
Győri Csónakázó-Egyesület, 
Gyöngyösi Korcsolyázó-Egylet. 
Kassai Korcsolyázó-Egylet, 
Kassai Tornázó- és Vivó-Egyes. 
Kolozsvári Athletikai Club.

Kolozsvári Korcsolyázó-Egylet, 
Körmendi Athletikai Club, 
Kunsztmártoni Csón.-Korcs.-Egyl. 
Lévai Torna- és Vívó-Egyet 
Lőcsei Korcsolyázó-Egylet.
Lőcsei vívó- és Torna-Egyesület, 
Magy. Testgyakorlók Köre, 
Márm.-szigeti ifj. torna-egylet, 
Magyar Úszó-Egylet. 
Maros-Vásárhelyi Torna-Egylet, 
Magyar-Óvári Torna- sVivó-Egyl., 
Marosvásárhelyi Kerékpár-Egylet, 
Maros-Vásárhelyi Korcs.-Egylet, 
N.-Bányai Torna- és Korcs.-Egyl., 
Nagy-Enyedi Korcsolyázó-Egyl., 
Nagy-Kanizsai Torna-Egylet, 
Nagy-Kállói Korcsolyázó-Egylet,

Nemzeti Hajós-Egylet.
Neptun Bpesti Evező-Egylet, 
O-Becsei Kerékpár-Egyes., 
Ó-budai Torna-Egylet,
Pécsi Athletikai Club,
Pozsonyi Hajós-Egylet,
Pápai Korcsolya-Egylet, 
Pozsonyi Torna-Egylet,t, 
Privigyei Korcs.-Egylet, 
Rimaszombati Korcs.- Egylet 
Quarnero csónakázó.-egylet. 
Sátoraljaújhelyi Korcs. Egyl. 
Selmeczi Akad. Athléta-Club, 
Soproni Korcsolyázó-Egylet, 
Soproni ev. főgymn. testgy. köre. 
Sportkedvelők Köre,
Szabadkai Sport-Egylet,

Szabadkai Torna-Egylet,
Szarvasi Korcsolyázó Kör,
Szatmár Németi torna és vivót-egyl. 
Szegedi Csónakázó-Egylet,
Szegedi Korcsolyázó-Egylet, 
Szegedi Torna-Egylet, 
Székely-Udvarhelyi Korcs.-Egylet, 
Székesfehérvári Korcs.-Egylet, 
Szegedi Kerékpár-Egyesület, 
Szászvárosi Athletika-Club, 
Szolnoki Korcsolyázó-Egylet, 
Temesvári Korcsolyázó-Egylet, 
Torontáli korcs.- és hajós-Egylet, 
Torontáli athletikai club 
Tordai Korcsolyázó-Egylet,
Újvidéki Kerékpár-Egyesület, 
Veszprémi Torna-Egyesület, 
Zsombolyai Atlétikai-Club,H I V A T A L O S  K Ö Z L Ö N Y E .

A vallás-és közoktatásügyi miniszter ő nagyméltósága 47,020 számú rendeletével ajánlja e lapot Magyarország
összes tanintézeteinek

T ornaszakosztály  a m inisztérium ban.
Azt sem tudom, ez lesz-e a neve a Herkules 

utolsó számában Kemény Ferencz tollából újab­
ban indítványozott szakosztálynak, de én igy 
szeretném neveztetni, hogy aztán a czimnek 
megfelelően szerveztessék. Mert igaz ugyan, 
hogy az iskola egészségügy is e szakosztályban 
nyerhetne elintézést, de e mellett a legtöbb 
munkát és gondot mégis csak a testi nevelés 
igényelné.

Mit várunk ugyanis e szakosztály létesíté­
sétől ? Mindazon régen hangoztatott reform­
eszméknek megvalósítását, melytől az uj nem­
zedék erősödése függ. — Oly sok és oly fon­
tos tenni való vár már régen e szakosztályra, 
hogy ha csakugyan létesülni fog, csodálkozni 
fogunk, ha megfelel feladatának.

Az első teendő volna a tornatanitási utasí­
tásnak minden iskolafaj számára való kidolgo­
zása a modernebb felfogásnak megfelelően. Ez 
utasítást követné a porosz népiskolák számára 
kiadott „Leitfaden“ mintájára a testgyakorlati 
oktatás anyagának sistematikus kidolgozása és 
kiadása. — Ma úgy állunk, hogy a régi uta­
sítások minden tekintélyüket vesztvén, minden 
tornatanár feljogosítva érzi magát azt és úgy 
tanítani, mit és hogyan akar. Már pedig ez igy 
nem maradhat. E baj orvoslására nézve a leg­
sürgősebb teendő, még az ügyosztály létesíté­
sénél is fontosabb volna a tornafelügyelői állá­
sok szervezése.

Ha az általunk még ma is kételylyel foga­
dott hir megvalósul, ha lesz a testi nevelésnek 
egy egész külön szakosztálya, még akkor is 
kívánatos, hogy ne ennek hivatalnokai, hanem 
a szakképzett tornatanárok mint felügyelők jár­
ják be az ország iskoláit. Képzelhető egy olyan 
szebb jövő, mikor a tornatanitás állandó fel­
ügyeletre nem fog szorúlni, de a múltak hibái, 
mulasztásai csak igy korrigálhatok.

Ha a miniszteri szakosztály munkássága 
folytán létesül egy jól szervezett és jól vezetett 
állami tornatanár-képző, ha időt, módot nyer­
nek a tanulók a testgyakorlatokra, úgy talán 
a jól indított munka jól fog folyni, és felügye­
let nélkül is szép eredményeket érünk el. Ma 
azonban úgy véljük, sürgősebb a jelent javítani, 
mint a szebb jövőért áldozni.

Még egy más okunk is van, mely arra in­
dít, hogy magának a szakosztálynak létesíté­
sétől ne várjuk a mai bajok orvoslását. Attól 
tartunk ugyanis, hogy a szakosztály mint min­
den hivatal nagyon messze fog esni az iskolától 
és igy egyenes hatással a tanításra éppen nem 
lehet. Szerveztessék tehát tanácsadónak, szer­
vezőnek központi munkára az ügyosztály, de 
alatta szerveztessenek a tornafelügyelői állások 
és a tornatanárképezde.

Pénzügyi szempontból biz e kívánságok nem 
szerények, de ha milliókat költünk a rossz ta­
nításra és pár ezer forinttal megjavíthatjuk az 
eredményt; az áldozat éppen nem tűnhet fel 
nagynak. Miniszterünktől megszoktuk, hogy fél
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munkát nem végez, hogy a gyökeres reformot 
szereti, mely hosszú évekre biztosítja a sikert; 
reméljük, hogy e téren is nevéhez méltó alko­
tás fogja dicsérni teremtő erejét.

A legkényesebb, de a legfontosabb kérdés 
ily uj intézményeknél, hogy kik fogják betöl­
teni az új állásokat, mert nekik kell megadni 
az új hivataloknak tekintélyét és megszabni 
munkakörét, szellemét. Nem gondolva egyetlen 
arravaló emberre sem, legyen szabad egész 
általánosságban annyit mondanom, hogy a torna­
szakosztályban és a tornafelügyelői állásokon 
csakis szakembereket, tornatanárokat óhajtanék 
látni. Az állami középiskolák tornatanárai közt 
annyi a képzett és arravaló ember, hogy a vá­
lasztás éppen nem volna nehéz. így az oly 
rosszúl javadalmazott tornatanári pályának lenne 
pár magasabb foka, melyet egyik-másik érde­
mes tanár méltóan betöltene. Ezt is csak azért 
tartottam szükségesnek hangoztatni, nehogy e 
fontos állások valamelyikét olyan tornász-stréber 
töltse be, ki soha életében egy tornaszert meg 
nem fogott, de azért országos tekintélynek tar­
tatja magát, a mások eszméit trombitálva nagy 
hangosan.

Reméljünk és bizzunk miniszterünk ismert 
igazságszeretetében, hogy megtalálja igaz em­
bereit, kikkel a nagy és szép munkát az erős
új nemzedék nevelésének alapját lerakatja.

D .-y .

A közép isk ola i tanulók  az e g y le t i ver­
sen yeken .

A M. A. C. küldöttsége a napokban nyújtotta át az itt közölt me­
morandumot VVlassics Gyula nm. miniszter urnák.

Nagyméltóságu Minister Ú r!
Kegyelmes Urunk !

A „Magyar Athletikai Club“ hagyományaihoz híven 
közel negyedszázados fenállasa óta törekszik, hogy az ; 
athletikának terjesztésével a hazai testedzés és testi ne- j 
velés ügyét előmozdítsa és fejlessze.

Ezen szellemben működött mind ez ideig és ez ! 
vezérli oda, hogy a testnevelés ügyének küszöbön álló j 
reorganisatiója alkalmával a maga részéről a nagymélió-1 
ságu vailós és közoktatásügyi ministerium, hazai kultú­
ránk és nevelésügyünk legmagasabb tényezője elé járul­
jon eme alázatos előterjesztésével.

Hazai testnevelésünk ügye fejlődése újabb korsza­
kában örvendetes haladást ért el és örvendetes mozza­
natot látunk abban különösen mi, a kik elejétől fogva 
az athletika, tehat a szabad testedző gyakorlatok érdeké­
ben működtünk, hogy a tanügyi fenkölt gondolkozásu 
vezetői iskolai testnevelés szabályozása alkalmából mind­
több tért engednek a sportférfiak részéről, ép úgy, mint 
a közegészségügy emberei részéről ajánlott szabadabb 
gyakorlatoknak.

Nem vitatjuk a kötött gyakorlatok, mint a rendgya­
korlat s a szertorna fontosságát és okszerűségét az is­
kola testnevelési programmjában, de örömmel üdvözöljük

azt, hogy a tanügy emberei is mind nagyobb mérték­
ben átérzik azt, hogy az iskolai fiatalságnak szükséges 
kivált most, midőn a tanulmányok sokasága és terje­
delme szabad idejük mind nagyobb részét leköti, ezen 
kötött gyakorlatok mellett a szabad mozgást igénylő 
athletika gyakorlata és a mellett az athletikai játékok 
üzése is, mely szellemileg és testileg üditőlég hat a 
művelődésre,

A „Magyar Athletikai Club“ alakulása óta azon 
volt, hogy a tanuló fiatalságot testedző sportok műve­
lésére buzdítsa és nekik ezek gyakorlására alkalmat nyújt­
son. Versenyeket rendezett az egyetemi ifjúság számára 
is, másrészt kedvezményben részesítette azon egyetemi 
hallgatókat, kik a c'ubba belépve, annak gyakorlatain 
részt óhajtottak venni.

A testnevelés ügye fejlődésének jelenlegi állapotában 
elérkezettnek látja az időt arra, hogy a középiskolák 
fiatalságának is alkalmat adjon arra, hogy athletikai 
gyakorlatokban részt vegyen, megfelelni óhajtván a ma­
gas közoktatásügyi kormány imentiójának, mely szerint 
kerületi ifjúsági versenyeket megállapítva, ezek keretébe 
athletikai (ugrási, futási, sulydobási) és játékszámokat is 
vett fel és ennek megfelelőleg a maga részéről is közép­
iskolai tanulók részére külön versenyek kiírását hatá­
rozta el, melyek elsejet f. évi deczember 5-én tartandó 
téli viadala alkalmából vette fel versenysorrendjébe. A 
„Magyar Athletikai Club“ ezen lépésre azon meggyőző­
désből kifolyólag határozta el magát, hogy a hazai kul­
túra terén a társadalom és annak képviselői az egyletek 
kötelessége, hogy a magas kormánynak bölcs intendiói- 
nak szerény erejüket, rendelkezésükre álló eszközeiket 
felajánlja. Ezen meggyőződéséből kifolyólag irta ki a 
középiskolai tanulók versenyét s ezen meggyőződéséből 
kifolyólag határozta el magát azon lépésre is, hogy fő­
városi középiskolai tanulók bizonyos számának megen­
gedi a club gyakorlatain való ingyenes részvételt is. 
Ezen Újítást azonban csak a tanügyi hatóságokkal egyet­
értve óhajtván életbe léptetni azon alázatos előterjeszté­
sével és kérelmével járúl a nagyméltóságu m. kir. vallás 
és közoktatásügyi ministerium, mint hazai nevelésügyünk 
legmagasabb tényezője elé, hogy indokait meghallgatva 
magas jóváhagyását a „Magyar Athletikai Club“ ezen 
kezdeményezésétől megvonni ne méltóztassék.

A „Magyar Athletikai Club“ buzgósággal szentel­
vén magát a hazai testnevelés ügyének, bár nem zár- 
kóztatik el azon örvendetes tény beismerésétől, hogy a 
középiskolák, kivált pedig a fővárosiak a testedzés ügyé­
nek mind több tért szentelnek, s hogy mind nagyobb 
súlyt helyeznek a szabad mozgást igénylő gyakorlatokra 
is, óhajtandónak tartja, hogy ezen a szabad és szabad­
ban való mozgást igénylő gyakorlatok felé hajló irány 
általánosabb legyen és hogy e gyakorlatok üzése inten- 
sivebbé váljék, mert ha a középiskolai tanulók rendes 
és rendkívüli tanulmányokkal elfoglalva, hetenként csak 
két órát szentelnek az iskola falain belül a testgyakor­
latnak, és ha ezen órák zárt termekben folynak le s a 
figyelmet úgy is nagy fokban lekötő rendes stúdiumok 
közzé ékelve, a figyelmet ismét nagyobb fokban igénybe 
vevő rend- és szertorna gyakorlatokra szorítkoznak csu­
pán : ez a középiskolai tanulók testi nevelési igényiéit 
teljesen ki nem elégítheti és ebben a tekintetben tudjuk, 
hogy nézetünk a közegészségügy és reméljük, hogy a 
tanügy embereivel is megigyekezik.

Bátorítva a közoktatásügyi kormány azon bölcs 
intézkedésétől, hogy a kerületi ifjúsági versenyek kere­
tébe a szabad mozgást feltételező versenyszámokat il­
lesztett, a maga részéről is kezdeményezésével, a társ­



egyleteknek adandó példával hozzá óhajt járulni a club, 
a középiskolai ifjúság testnevelése ügyének előmozdí­
tásához.

A művelt nyugat számos internatus felett rendel­
kezvén. az egyöntetű testi nevelés követelményeinek is 
könnyebben felelhet meg. A mi tanügyi viszonyaink 
mellett, a melyek az internatusokat jó részben nélkü­
lözik, a testi nevelés ügye azonban a mi szerény né­
zetünk szerint csupán az iskola falai közt nehezen vi­
hető keresztül a maga teljességében. Teljesen méltá­
nyoljuk a magas tanügyi kormány bölcs intézkedését, 
mely szerint az iskolák és kivált a középiskolák mellett 
játszóterek, korcsolyapályák stb. létesítését elrendelni 
méltóztatott, de a magas tanügyi kormány sem zárkóz- 
hatik el annak bölcs belátásától, hogy ezen játszóterek, 
korcsolyapályák stb tehát a szabadban való mozgást 
elősegítő terek létesítése már megtevő középiskoláink 
mellett a mennyiben azok zárt városokban épültek ne­
hézségekbe ütközik, továbbá az ifjúság összeterelése, ki­
vált nagyobb városokban és különösen a székes-fővá­
rosban a tanrend által megállapított időn kívül is.

Azért is ebben a tekintetben, amennyiben nem lé­
tesíthetők ez intézmények közvetlenül az illető iskolával 
való kapcsolatban kívánatosnak tartja a „Magyar Ath 
letikai Club“,, hogy a testnevelés ügyével foglalkozó 
egyesületek karolják fel az ügyet s alkalmat adjanak a 
középiskolai fiatalságnak is a tanrend által megszabott 
minimális időn és korlátozott módon kívül a testedző 
gyakorlatok végzésére. A „Magyar Athletikai Club“ a 
maga részéről teljesen osztozkodik a tanügyi férfiak amal 
nézetével, hogy az úgynevezett egyesület élet, vagyisl 
inkább annak kinövései: korcsmáskodis az egyletesdi, 
mint a mely a középiskolai fiatalság, tanulmányaival, 
fejlettségével össze nem egyeztethető, a középiskolai 
fiatalságtól távol tartassák. Epúgy perhorreskálja azt, 
hogy a középiskolai ifjúság oly gyakorlatokban vegyen 
részt, mely testi fejlettségének meg nem felel.

Azért is a középiskolai tanulóknak csak annyiban 
óhajtja a testedző sportokat mivelő egyletek gyakorlatait 
hozzáférhetővé tenni, a mennyiben ezen gyakorlatok a 
testi fejlettségüknek megfelelők, távol tartandóknak véli 
őket az iskola falain kívül az egyleti élet egyéb, ezen 
technikai résztől eltérő oldalaitól s szükségesnek tartja 
azt, hogy ezen egyletek, a melyek a középiskolai tanu­
lóság testi nevelésével is foglalkoznak, állandó összeköt­
tetésben álljanak a tanügyi hatóságokkal. A versenyzést 
középiskolai tanulóknak oly sportágakban, melyek gya­
korlata az illető testi fejlettségéhez mért s tanulmányai­
tól nagy mérvben el nem vonja, megengedhetőnek 
tartja.

Miniezekből kifolyólag azon alázatos előterjesztés­
sel ás kérelemmel járul a nagyméltóságú vallás- és köz- 
oktatásügyi ministeriurn elé, méltóztassék a nagymél 
tóságú vallás- és közokt. kormány a testi nevelés ügyé­
nek szabályozása alkalmából elrendelni:

1. hogy a szabad mozgást igénylő gyakorlatok, 
mint a futás, ugrás, sulydobás, úszás, korczolyázás, va­
lamint az athletikai játékok, kivált a labdajátékok az 
iskola keretén belül is a lehetőség szerint intensívebben 
műveltessenek ;

2. hogy a kerületi versenyek rendezése alkalmából 
e testgyakorlási nemek is kellő méltánylásban részesül­
jenek ;

3. hogy az iskolák mellett, a mint a szellemi ki­
képzés szempontjából önképző körök létesítése enge­
délyeztetik, úgy a testi nevelés szempontjából, testedző 
körök létesítése is megengedtessék;

4. hogy a testedző egyletek gyakorlatain való rész­
vétel az iskolai hatóságok beleegyezésével megengedtes­
sék oly feltétellel, hogy ezen tanulók az egylet rendes 
egyleti életében (gyűlések, választások, casinói élet) részt 
nem vehetnének s az illető egyletek az iskolai hatósá­
gokkal állandó összeköttetésben maradva, az illető tanu­
lóktól a gyakortaíokban való részvétel joga megvonat­
nék, mihelyt az iskolából kizáratnának vagy pedig az 
illető iskolára felügyelő hatóság a tanulók tanulmányi 
előmenetelét vagy pedig iskolai fegyelmezettségüket ve­
szélyeztetve látná;

5. hogy a testedző egyletek versenyein, a mennyi­
ben azok középiskolai tanulóknak nyitva állanak, a rész­
vétel megengedtessék ;

6. hogy a tornatanárok képzésénél a szabad athle- ' 
tikai gyakorlatokra (futás, ugrás, sulydobás,) továbbá 
az athletikai játékokra (labdajátékok) súly fektettessék 
és melyre való tekintettel a „Magyar Athletikai Club“ 
készséggel ad alkalmat a tornatanár tanfolyam növen­
dékeinek, hogy e téren is ismereteket, gyakorlatot sze­
rezzenek. megengedvén nekik, hogy gyakorlatain — a 
mennyiben azokra jelentkeznének — külön dij lefize­
tése nélkül részt vehessenek.

A midőn ezen alázatos kérelmeinket Nagyméltósá­
god elé terjeszteni bátorkodunk, egyúttal kérjük, ke­
gyeskedjék a „Magyar Athletikai Club“bal ez ügyben 
való magas elhatározását tudatni.

Erős reményünk az, hogy a mennyiben a nagymél­
tóságú vallás- és közoktatásügyi kormány a „Magyar 
Ahtletikai Club“ eme alázatos előterjesztését és kérelmét 
kegyesen jóváhagyni méitóztatnék, a hazai testnevelés 
ügye lényeges haladásnak és fejlődésnek indulna.

Fentieknek mély tisztelettel történt előre bocsájtá-

Isával bátorkodunk kegyes tudomásvétel végett a székes 
fővárosi középiskolai igazgatókhoz részünkről intézendő 
levelek s a tanuló felvételi ivének mintáját is csatolni, 
alázatteljesen kérvén Nagyméltóságodat, hogy törekvése­
inket méltányolva, kegyesen odahatni méltóztassék, mi­
szerint a székes fővárosi középiskolák igazgatói a „Ma­
gyar Athletikai Ciub“-ot legjobb szándékból eredő czéljai 
elérésében támogassák. Budapest, 1897. november hó 
Nagyméltóságodnak kész szolgái gróf Andrássy Géza 
s. k. a „Magyar Athletikai Clnb“ elnöke, dr. ifj. gróf 
Széchenyi Imre s. k. a „Magyar Athletikai Club“ alel- 
nöke. dr. ‘Gerenday György s. k. a „Magyar Athletikai 
Club“ alelnöke. Krepelka O. Béla s. k. a „Magyar Ath- 
leéikai Club“ titkára.

Az egész memorandumban jelentőségre a tulajdon- 
képeni tárgyra vonatkozó kérelem mellett a legfontosabb 
és teljesülését illetőleg is legóhajtardóbb a 6-ik pont, 
mely a tornatanár képzésnél a szabadtéri athletika gya­
korlatok tanítását sürgeti és ennek eszközlését a M. A.
C. önzetlenül el is vállalja. — Az általunk mindenkor 
a testgyakorlati reform alapjának hirdetett tornatanár­
képzés nem is nélkülözheti e felfrissítést, mi az állam­
nak mi költségébe sem kerülne. — Az igaz, hogy ez 
is csak foltozgatás lenne és ismét az egyletek kezében 
maradna e fontos ügy, de, mig az előbb utóbb úgyis 
okvetlen szervezendő állami tornatanár-képző létesül, 
legyen valami módjuk a tornatanár jelölteknek, hogy az 
athletikával igazában megismerkedjenek. A középiskolai 
tanulóknak az egyleti versenyeken való részvételéről 
véleményünket már elmondottuk, s kellő megszorítással 
megengedhetőnek véljük,
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E gyetem i sp ortegy letek .
Az „ E p e r j e s i  J o g á s z  Vi v ó - e g y l e t “ e na­

pokban köriratot küldött a hazai egyetemek és jogaka­
démiák ifjúságának, melyben a torna- és vívó-egyletek 
alakítására hívja fel őket. Az érdekes köriratot egész 
terjedelmében érdemesnek tartjuk a közlésre.

Egyetemi és akadémiai polgárok!
E tanévben már másodszor fordulunk hozzátok mi, 

eperjesi joghallgatók. Ne vegyétek ezt szerénytelenség­
nek vagy feltűnni vágyásnak ! Nem tudunk közönyösek 
maradni a magyar ifjúság nagyfontosságu és közös 
ügyeivel szemben s ha találunk eszmét, melynek meg­
valósítása — legjobb meggyőződésünk szerint — hasz­
nos és üdvös volna, kötelességünknek tartjuk arra a 
magyar ifjúság figyelmét felhívni, azét az ifjúságét, mely 
töredékében bármily nemes czélokat szolgálva sem le­
het nagytekintélyű, de ha a maga imponáló összeségé 
ben s egységében sorakozik és tömörül szép elveinek 
zászlója köré, nagy hatalom és döntő tényező.

Tudjuk mindnyájan, mennyire elhanyagolt állapot­
ban van a testi nevelés ügye felső tanintézeteinkben. 
A tornászat és testedzés szükségének a meggyőződése, 
mely alsóbb iskoláinkban oly bámulatos átalakításokat 
hozott létre e téren, itt mintha megszűnnék. Az ifjú ki­
lépve a középiskolából, e tekintetben teljesen magára 
van hagyatva. Drága pénzen kell beiratkozni az intézet 
körén kivül valamely torna- és vivó-egyletbe, de itt is 
meg van fosztva azon élvezettől, hogy pályatársai és 
barátai társaságában gyakorolhassa erejét és fejleszsze 
ügyességét. S még elszomorítóbb a kép, ha tekintetbe 
veszszük, hogy külföldön, különösen Németországban, 
virágzó vivó-egylete van minden felső tanintézetnek.

Bizonyára meddő dolog volna itt az ifjúság testi 
nevelésének fontosságát fejtegetnünk. Ösmerjük azt 
mindnyájan. Valóságos nemzeti érdek e nagyfontosságu 
kérdés. Edzett és erős ifjakra van szüksége a magyar 
hazának. Testmozgás nélkül nem lehet az elme rugé- 
kony, a szellem üde, a lélek vidám. S ha az ifjúi hév 
és erő kielégítésre találhat a testedző tornában, nem 
megy másutt veszendőbe. Még ma is ideálja minden 
embernek az, a mi már a görögöket és rómaiakat is 
lelkesítette, a: „mens sana in corpore sano“.

Ha meg vagytok győződve ezek igazságáról, se­
gítsetek a mai állapotokon ! Alakítsatok vivó-egyleteket! 
Ezek lehetővé teendik minden hallgatóra nézve a test- 
gyakorlást kevés pénzen barátai körében. Ha óhajtjátok, 
szívesen megküldjük egyletünk alapszabályait s kérünk, 
értesítsetek elhatározásotoknak eredményéről.

Miért ajánljuk a vivóegyletek létesítését ? Korántsem 
azért, mintha ama annyira divatos párbajozásra szeret- 
nők előkészíttetni az ifjúságot. De azt hisszük ez való­
sítható meg legkönnyebben és legkevesebb áldozattal s 
a vívás azotj neme a testgyakorlásnak, mely a legfér­
fiasabb és legjobban erősiti a testet.

Ha ez eszme megvalósul, ha vivóegylet lesz min­
den felső tanintézetben, mily büszke önérzéssel mond­
hatja el a magyar ifjúság: „Ez az én müvem. Én al­
kottam, én látom a hasznát. Bennem és általam pedig 
erősödik a haza !“

És azután később az egyetemek és jogakadémiák 
vivóegyletei egyesülnének egy országos főiskolai vivó- 
szövetségben, ez pedig évenkint — a diák-kongresszus­
sal egyidejűleg — országos vivóversenyeket rendezne. 
A szellemi munka után testi erejét és ügyességét mu­
tatná meg és mérné össze az erőtől duzzadó magyar 
ifjúság.

Ez a mi kezdeményezésünk, ennek megfontolására 
és elfogadására kérünk benneteket és lelkesítsen mind­
nyájunkat e jelszó:

Épség, Erő, Egyetértés.
Eperjesen, 1897. november 18 án. Az „Eperjesi 

Jogász Vivó-Egylet nevében:
Dienes|.Gyula, Gasparik* János,

elnök. jegyző.

Sport és isk o la .
A fenti czimen két közleményt olvastunk a „M. K. 

és A. S.“-ban. Örömmel tapasztaljuk, hogy úgy az egy­
letek, mint a sportlapok'jtöbbet foglalkoznak már az 
ifjúsági testgyakorlatokkal és szélesebb körben terjesztik 
a s z a b a d a b b  f e l f o g á s t .  E szempotból közöljük 
a czikkből az alábbi sorokat:

Az iskolai (országos és kerületi) ^'versenyek rende­
zése nagy impulsust adott a középiskola testgyakorlatai­
nak szabadabb irányba terelésére, de ugyanekkor érez­
ték jobban a rendes szabad gyakorlótérnek sok helyen 
való hiányát, mely körülmény folytán, valamint a miatt, 
hogy a szabad athletikai gyakorlatoknak az egész év 
folytán bizony kevésj, helyen szenteltek'nagyobb^terv- 
szerü gondot, azután bizony sietve ment a jobb erők 
„kipraeparálása“ a versenyre, a mi az illetőket és az 
érdeklődő és érdekelt ifjúság figyelmét bizony nagyobb 
mérvben terelte el a rendes tanulmányaitól és uj erősí­
téséül szolgált azok nézetének, a kik a testgyakorlatok­
nak szánt nagyobb figyelemtől féltették az ifjúság 
előhaladását a rendes stúdiumokban. A verseny kérdése 
mellett ott volt a dijaké, mely ismét számos disputára 
adott alkalmat, érmek legyenek-e, illetve tiszteletdijak 
és ha ilyenek adatnak ki, az illető tanuló magánbirto­
kába menjenek e át vagy pedig az intézeté legyenek. 
A magunk nézete az, hogy az érmeknek kitűzése emeli 
e versenyek fontosságát, az ifjúság érdeklődését telje­
sen méltányosnak találjuk azt, hogy a versenyben ki­
vált tanuló személyes kitüntetésben részesüljön, a mi 
nem zárja ki azt, hogy az iskolájának, tanárának is 
jusson az elismerésből a különben már szintén szokásos 
elismerő oklevéllel vagy más alkalmas alakban.

A „kipraeparálás“ szót használtuk fentebb a tanu­
lóknak- a versenyekre való előkészítésénél ezt találtuk 
használatban több alkalommal, mikor a középiskolai 
versenyek fény- és árnyoldalait tárgyalták. És látjuk 
azt, hogy a testgyakorlatok tanárai, a kik különben 
elvben az együttes és egyenletes képzés emberei, bi­
zony a versenyek küszöbén kell, hogy eltérjenek a 
rendszerüktől, s bizony az egyeseknek szentelik fő­
figyelmüket, a kiket a versenyre jól előkészíteni ipar­
kodnak.

Mennyivel kevesebb panaszra ad alkalmat a ver­
seny előkészitése ott, a hol az iskolai versenyekben sze­
replő athletikai számokra is egész éven át folyhat a 
tervszerű előkészítő munka.

És ez az előkészítés, ez a „kipraeparálása“ egye­
seknek odavezet ahhoz a sokat ócsárolt és.veszélyesnek 
feltüntetett fogalomhoz, a mit sportnyelven úgy feje­
zünk ki, hogy „training!“ Ezen szó is ép úgy, mint 
sok helyen még a „sport“ szó az orthodoxok indexére 
van irva.

Pedig ha a tervszerű, raczionalis traininget vesszük 
az nem lehet más, mint rendszeres gyakorlat, összekötve 
rendes életmóddal. Feltételezi azt, hogy az illető kerülje 
a túlzást a testi munkában ép úgy, mint az életrendben,
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feltételezi a rendszert az életmódjában, a gyakorlataiban, 
igen természetes dolog, de azért e helyen hangsúlyozni 
fölöslegesnek nem tartjuk, hogy az iskolának mint 
ilyennek, nem lehet czélja a versenyzés, a versenyek 
azonban igen jó buzdító eszközt képeznek a tanuló 
ifjúság testi nevelésében ép úgy, mint a szellemi mű­
velés terén az önképző körök pályázatai. A rendszeres 
gyakorlat, a rendes életmód, mely az ifjúságot komoly 
és egészséges irányban foglalkoztatja, pedig nem ta­
gadható, jó befolyással kell, hogy legyen a tanuló ifjú 
ság physikai megerősödésére, testi fejlődésére is a midőn 
edzett, erős nemzedéket juttat az életnek. A jól szerve­
zett testgyakorlat csak jó befolyással lehet a rendes 
stúdiumokra is ép és edzett testű, friss gondolkozást! 
és rendszerető tanulókat képezvén, s visszatartva az 
ifjúságot sok oly időelőtti szórakozástól, mely testi fej 
lődését gátolva a szellemeire is hátrányos.

A testi és szellemi nevelés harmóniájára kell töre­
kednie az iskolának. És hogy a kellő összhang meg­
legyen, az nemcsak a testgyakorlatok iskolai vezetőinek 
képezze gondja tárgyát, hanem minden iskolai tényező, 
tehát a rendes stúdiumok tanárai is kell, hogy átérezze 
a kettős nevelés szükségét, a kellő Összhangba hozata­
lát rendes működésükben szem elől sohase téveszszék. 
Ez a szükséges összhangzat legtermészetesebben az 
iskola falain belül oldható meg, ha azonban a körül­
mények olyanok, hogy az iskola maga a kettős nevelés 
feltételeinek teljesen megfelelni nem tud, ott a társa­
dalomnak, az egyleteknek kell közreműködniök karöltve 
az iskolával és hasonló szellemben.

A n agy  dijak.
A nagy dijak divatja mint a valóságos járvány pusz­

tított végig Európa versenypályái fölött és nyomában 
jártak mindenütt az internaczionális championok, hogy 
a dús prédán lakmározzanak, mint keselyücsapat a ka­
raván nyomdokain.

Hozzánk szerencsére csak a hire jutott el a nagy 
dijaknak, és mondhatjuk, hogy a Pécsi Derby az ő 
500 koronájával — a mi pedig hej de nagy pénz egy 
magyar egylet pénztárában — csak szegény paródia az 
5—6—10,000 koronás és márkás dijakhoz képest, melye­
ket Parisból—Bécsig minden nagyobb városban elfe­
cséreltek.

De ez a hire a nagy dijaknak, mely persze mind'g 
megfelelő nagyszabású előzetes reklámok kíséretében 
érkezett, mégis alkalmas volt arra, hogy sokakban kíván­
csiságot gerjeszszen.

Ilyen nagy díjas verseny valami impozáns látvány­
fenomenális élvezet lehet, gondolták és megpendítették — 
persze, nem a par excellence sportkörökben - -  az esz­
méjét egy budapesti nagy díjnak.

Egyik napilap, a mely utóbbi időben állandó rovat­
ban kultiválja sportunkat, ezt az indítványt néhány hét 
előtt fölvetette.

Annak idejében lapunk aug. 22-iki számában fejte­
gettük a nagy dijak jelentőségét, sportszerű értékét, — 
igazabban értéktelenségét — s természetesen mivel sem 
támogathattuk egy budapesti nagy dij kezdeményezését. 
Erre ama napilap némi argumentumokkal támogatta ter­
vét, mire mi szeptember 5-iki számunkbkn ismét érdem­
legesen, behatóan és teljesen tárgyilagosan kifejtettük a 
kérdést, kimutatván, hogy a nagy dijak általában sport­
beli haszonnal nem jártak, sőt épen kárt okoztak, és

hogy nálnnk szintén azt eredményeznék, tehát nem kell 
arra gyűjteni.

Az illető napilap kifogyván argumentumaiból egy­
szerűen gorombáskodott velünk s azt is irta, hogy 
akár tetszik nekünk, akár nem, ő azért meggyüjti a bu­
dapesti grand prixt! Időközben meglehet, hogy talán 
mégis kétséget keltettünk elhatározásában, s tán be­
látta, hogy a „K. A. S.“ nem azért tárgyalta ezt a 
nagyon is közérdekű és a most folyó sport életben 
mindenütt napirenden lévő kérdést, hogy az a napilap 
neki reklámot csináljon : és ime körlevelet bocsátott 
szét a „szakkörökhöz“, azaz a kerékpáregyletek elnök­
ségeihez, hogy helyeslik-e egy nagy dijra való gyűjtést, 
mert majd a szavazás eredményéhez képest fogja magát 

I elhatározni.
A kerékpáros szaklapokhoz ilyen kérdést nem 

(intézett, mert nem annyira argumentumok, mint vo- 
, tumoktól akarja függővé tenni elhatározását. Ez azonban 
! nem gátolhat meg minket abban, hogy a kérdéshez 
'.mi is hozzá szóljunk, mert tudjuk, hogy egyleteinknek 
1 szolgálatot teszünk azzal, ha e kérdés állását velük 
megismertetjük.

De ezúttal megelégszünk azzal, hogy emlékezetbe 
: idézzük, a mit mi az aug. 22-iki és szeptember 5-iki 
' számainkbari kifejtettünk és egyszersmind Németország 
legtekintélyesebb szaklapjának a 29000 taggal biró, leg­
nagyobb német szövetségnek a Deutscher Radfahrer- 

I Bund hasonczimü közlönyének e tárgyról hozott czikkét 
reprodukáljuk.

Nem érdektelen, hogy miként ez az alábbi czikkből 
kitűnik a D. R. B. közleménye egy a Berliner Local- 
Anzeiger által fölvetett eszmecserére, s a nagy dijak 
tekintetében tett kérdésekre képez választ, azaz egészen 

i hasonló kiinduló ponttal bir, mint lapunk ezen és korábbi 
I czikkei e tárgy körül.

íme a D. R. B. czikke egész terjedelmében. Talán 
a tekintélyes, 14-ik évfolyamában járó német szaklap 
auktoritása jobban meggyőzi azokat, a kik nem argumen­
tumok, hanem „tekintélyek“ nyomán alkotják meggyő­
ződésüket !

„Hasznosak e a nagy dijak a sportra? E fölött ma 
már nem is kellene szót vesztegetni; mindazon helyek, 
a hol ilyeneket rendeztek, a legjobb bizonyítékokkal szol- 

1 gálnak. Hannover, Lipcse, Bécs és más városok ma is 
abban a gyomorrontásban (Katzenjammer) szenvednek, 
melyet ily versenyeik óta szereztek.

A közönséget elkényeztették. Ha manapság nem indul 
valamely versenyben egy Lehr, Arend, vagy más külföldi 

, nagyság, akkor üresen maradnak a tribünök. Minden 
; suszterinas, a ki már egyszer Arendet vagy Bourillont futni 
I  látta minden más versenyt bliktrinek néz, és ha e nagy- 
' ságok közül nem látja nevét a programmon egynek se, 
■akkor fitymálólag mondta: „ez csak smarn“ ! Bizonyos 
hogy a közönséget ily versenyek által követelővé tet- 

| ték és az ma kisebb sportbeli események iránt nem 
1 érdeklődik.

Olyannyira fölvertük értékét a nevesebb verseny­
zőknek azzal, hogy versengtünk értük, hogy ezeknek 

| az uraknak igényei annyira növekedtek, a mely már 
valóságos zsarolási mániává fajult.

Maguk az óriási összegekkel dotált nagy dijak nem 
1 voltak elégségesek arra, hogy őket a sokszor több, 
mint szemtelen követelésektől visszatartsa.

Épen a berlini versenybizottság tapasztalta, azt mi­
dőn tőle Morin ur, kinek már útiköltségét megígérték,

! még külön 1000 márka díjazást követelt, és midőn ezt 
1 nem kapta meg, a magas dijak daczára nem jelent meg.
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A Local-Anzeiger azt hiszi, hogy azért kell jó magasra 
megállapítani a dijakat, hogy ilyen tisztességtelen igé­
nyeknek elejét vágjuk. Erre azt felelhetjük, hogy há­
romszor akkora dijak, mint a berlini, sem elegendők 
arra, hogy meggátolják a versenyző uraknak ilyetén 
követeléseit.

És vannak újságok elegen, a melyek az ily köve­
teléseket méltányosaknak találják, mert szerintük na­
gyon érthető, hogy ezen egyének az ő nehéz és élet- 
veszélyes munkájukat lehető drágán fizettessék meg. 
Csakhogy ezek az újságok elfeledik, hogy ezzel eljutot­
tunk a czirkuszhoz, a hol már a sportról szó sem lehet.

A közönség, mely a professzionizmusnak és ver­
senyügynek titkaiba rég beavatva van, már némi ide­
genkedéssel viseltetik az egész verseny machinácziók 
iránt.

Minő haszna van tehát a sportnak a „nagy dijak­
ból ?“

Miben segítettük elő azokkal a sportot ? A sportra 
nézve semmi hasznot nem észlelhetünk, még azzal sem, 
ha mindjárt 100,000 ember nézné is végig az ily ver­
senyeket! Ellenkezőleg, hallottunk Hannoverban, és Ham­
burgban, Lipcsében és Berlinben számosokat, a kik ily 
versenyeket első Ízben láttak, s azzal hagyták el a né­
zőteret: „No egyszer, és soha többé.“

„Szerencsés választás volt-e egy magasan díjazott 
flyer-verseny ?“ Effölött is nagyon elágazók a vélemé­
nyek. A L. A. ugyan azt hiszi, hogy „egy hosszú távú 
versenyt úgyis csak vezetőkkel végeztek volna, a kiktől 
az egész függ;“ csak abban tévedt az az újság, hogy 
hosszú távú versenyt is lehet vezetők nélkül futni, és 
épen ilyen versenyben nyilvánulnak, leginkább valamely 
versenyzőnek képességei, sokkal inkább, mint egy „rö 
vid távú“ versenyben. Amaz már azért is érdekesebb, 
mert a használt gép qualitására alkalmasabb bizonyíté­
kul szolgál; mert habár minden kerékpáros gépének 
szilárdságára sokkal nagyobb súlyt fektet, mint annak 
túlhajtott gyorsaságára, azért mégis mindig vannak még 
emberek, a kik azt képzelik, hogy oly gépet kell vásá­
rolni, a melyen egyik vagy másik 1000 méteres baj­
nokságot megnyert A való mégis az, hogy minden 
kerekező szemeiben többet ér egy oly fajta gép, melyen 
pl. a Berlin—Kölni, Frankfurt—Strassburgi, vagy Péter- 
vár—Párisi utat megtették.

Egy flyer-verseny rendszerint épen nem olyan le­
folyású, hogy az, mint a L. A. hiszi, a kerékpárosság 
mai fejlettségét föltüntetni alkalmas lehessen, mert min 
denki, a ki ily versenyt először lát, kiábrándul és egy 
amateurversenyt százszor érdekesebbnek talál.

Ezek a forduló-ostromlók („Kurvenstürmer“), a kik 
a „megállásban“ („Stehenbleiben“) és „lassuversenyben“ 
(„Langsamfahren“) gyakorolják magukat, és végül az 
utolsó 150 egész 250 .méteren döntik el a futamot, bi­
zony semmi képet sem nyújtanak a keréksport mai fej­
lettségéről. Ha erről akarunk fogalmat nyerni, akkor a 
távversenyzők, országúti és rekordversenyzőket kell 
munkában látnunk, oly férfiakat, kik igazán megérdem­
lik dijaztatásukat bámulatos eredményeikért. De mit tu­
dunk egy Morin, Bourillon vagy Arendről ? Ük gyors 
futók 500 m. távon ! Minden más távolság csak a pa­
piroson létezik, mert oly tempóban teszik meg, a melyet 
bármely kerékpáros követhetne. És minő sportbeli értéke 
van az ily versenynek, melyet ma A. holnap B. nyer 
meg, a szerint, hogy melyik van diszponálva ? A rövid 
távú (flyer) vorsenyek magas dijai nagy igaztalanságot 
képeznek a hosszú távú versenyzőkkel szemben, kik 
nagy hátrányban vannak e tekintetben. Egészen téves

azonban e nagy dijak felosztása. Berlinben a győztes 
kapott 7000 márkát, a második 1500 és a harmadik 
750 márkát. Miért nem 5000, 2500 és 1250 márkát, a 
minek van formája és a miatt egygyel sem jelent volna 
meg kevesebb a startnál !

A L. A. czikkirója azt mondja továbbá, hogy azért 
nem bocsátottak amateur-versenyzőket ezen versenyek­
hez „mert a mi amateurjeink nem állanak oly magasla­
ton, hogv az ő versenyzésük a keréksport fejlettségé­
nek képét nyújthatná.“

Efölött is lehet vitatkozni. A versenysport mai fej­
lettségét, kiterjedését és nagyságát nem a „rövid távú 
versenyek“ szerezték meg, mert manapság ezeren és 
ezeren kerekeznek, a kik soha versenyt még nem is 

1 láttak. Minden városban nagy sereg kerékpáros van, a 
kik a versenysportot a professzionizmus kezdete óta 
utálják és gyűlölik, soha a versenyeket meg nem nézik, 
de azért buzgó sport- és egyleti férfiak. De vannak 
olyanok is nagyon sokan, a kik oly amateurversenye- 
ket, melyekben a kilométert 1 p. 26 m p— 1 p. 30 mp. 
alatt, 2 km. 2 :4 5 —2:58 alatt teszik meg, szívesebben 
nézik végig mint az úgynevezett repülők versenyeit 
(Fliegerennen), kikkel ugyanazon távon — leszámítva 
az utolsó 2000 m. — bármely egyfogatu bérkocsis lé­
pést tarthatna. Sajnos, hogy az ilyen bumlizó sétát is 
versenynek nevezik, pedig minden egyébre, mint gyor­
saságra emlékeztetnek.

A L. A. czikkének Írója szerint a mai sportot csak 
a repülő-versenyek kapcsán észlelhetjük. Ezen bizony 
erősen kételkednünk kell. Mert fura egy népség ezek 
a mi versenyzőink. Ma Bourillon volt solid és Arend 
lumpolja át az éjszakát, holnap megfordítva: és az 
eredmény ? A ki jobban volt diszponálva az nyert! Váj­
jon képes-e valaki arra, hogy ma az 5 legjobb verseny­
zőt („Fliegert“) helyes sorrendbe klasszifikálja ?

Glasgowban Arend mindenkit legyőz, a ki csak 
indult: 8 nappal később Brémában már Heimann is 
megveri. Hamburgban megveri Bourillont, Coblenzben 
őtet veri le amaz.

Ezek nyomán soha nem lehet eligazodni Hanem 
egy stafetta-verseny, egy csoportverseny (Mannschafts­
rennen) egyesek vagy egyletek hosszú távú versenyei, 
ezek mutatják meg a keréksport fejlettségét, nem az 
„úgynevezett“ repülő- (?) versenyek.

„Vissza az amateurséghez ?
Ez a jelszó, a melyet a jövő részére kibocsátani kell 

és kibocsátani fognak. A nagy dijak a legjelentékenyebb 
német pályákat hatalmasan kiábrándították, és ez megelége­
dést kelt az igazi sportférfiak köreiben. Ma, midőn a 
versenybizottságok kénytelenek a professzionistákat szer­
ződtetni, mint az artistákat az orfeumok, a „sport“ czir- 
kuszszá aljasodott.

Ha azon ezereket, melyeket egy Bourillon, Jaap 
Eden, Protin a külföldre vittek, itthon fordították volna 
az amateursport emelésére, egy német nemzeti ünne­
pélyre, német nemzeti olimpiára, vagy akár távverse­
nyek és hasonlókra, úgy több hasznot tettek volna a 
sportnak, mint, igy midőn egy-egy nagy dijat minden 
sportbeli eredmény nélkül döntöttek el s azok majdnem 
egész bizonyossággal a külföldre vándoroltak.

A professzionizmus ma már annyira előrehaladt, 
hogy nemsokára tönkreteszi az egész versenysportot. 
Már terjed valami sportférfiaink és pályáink körében, most 
a sportsajton van a sor, hogy a professzionizmus kinö­
véseit irgalmatlanul nyesegesse.

Nagyon világos és szemérmetlen módon emelte föl



fejét és fokozta igényeit a professzionizmus, itt van végre 
az ideje, hogy erélyesen szembe álljunk vele.

Eddig a D. R. B. czikke.
„Ha akarjátok meghaljátok, ha nem akarjátok, nem 

halljátok !“
„K. A. S.“

K ülönfélék .
A Diana kerékpár és sportegyesület megkezdte 

téli működését; az egyesület tornatermében (Váczi- 
körut 32.) minden hétfőn, szerdán és pénteken este 
8—10 óráig a tagok élénk részvétele mellett folynak a 
torna- és vivógyakorlatok, melyeket Müller Dávid és 
Totis Lajos úrak közreműködésével vezet.

A Magyar Athletikai Club tegnap Casinója meg­
nyitásának évfordulóját ünnepelte, mely alkalommal 
D e s s e w f f y  Arisztid tartotta az ünnepi szónoklatot, 
melyben a Oub kelyhének jeligéjéből „Emlékezzünk 
régiekről“ kiindulva a club alapítójáról gr. E s t e r h á z y  
Miksa viator ról s a Club testületi szellemének hazafias 
megnyilatkozásáról emlékezett meg, felidézve a pesti és 
szegedi árvíz alkalmával a Club tagjai részéről kifejtett 
buzgó emberbaráti működés emlékét is.

A „budapesti budai tornaegylet“ fotyó évi de- 
czember hó 7-én esti fél 7 órakor saját csarnokában 
disztornázást rendezett, melynek műsora a következő: 
1. Bevonulás. 2. Közös gyakorlatok vasbottal. 3. Csa- 
pattornázás. 4. Mintacsapat tornázás a hosszában állí­
tott magas korláton, rugódeszkával. 5. Iskolai tornázás 
a lovon. 6. Versenytornázás. (Összetett verseny) Lovon 
székében, magas nyújtón és távol magasugrás. 7. A 
versen3rdijak kiosztása és elvonulás.

Santelli Italo, a „Magyar Athletikai Club“-nak, mely­
nek mestere, védnöksége alatt f. é. deczember ho 12-én 
vivóakademiát rendez a fővárosi vigadóban. Az akadé­
miának kiváló érdekességet kölcsönöz, hogy hazai erő­
kön kívül Bécsből Barbasetti és F'ranceschini, továbbá 
a bécsulyhtlyi katonai v ivótanfolyam tanárai közül töb­
ben, mint Brosch, Tenner, Szarvass}’, Duval, Dampierre 
báró, valamint a jelenlegi legjobb olasz amateur kard- 
vivó Santi Ceccherini, bersaglieri főhadnagy s az ez év­
ben rendezett olasz vivóversenyek győztes mestere a 
kardvívásban, Schiavoni a római „Scuola magistrale“ 
tanára kilátásba helyezték közreműködésüket.

Az „Athleta-bál“ bizottsága megtartotta alakuló 
ülését, melyen tisztikarát megválasztotta. A bál élén a 
„Magyar Athletikai Club elnöksége áll : gróf Andrássy 
Géza elnök, dr. ifj. gróf Széchenyi Imre és dr. Gerenday 
György alelnökök. Megválasztattak alelnöknek Lisznyay 
D. Tihamér, gróf Csekonics Gyula és gróf Hunyady 
József; titkárnak Krepelka O. Béla; pénztárosnak Paulay 
Viktor; ellenőrnek Szilágyi Viktor; háznagynak dr. Mi- 
n;ch Jenő és dr. ifj. Széki Antal; jegyzőnek Friedrich 
Nándor, K. Magyary Kornél, Martin István, Ottlik Lajos, 
ifj. Temple Rezső és dr. Waigand József. A bál febr. 
hó 1-én lesz a vigadóban, Lady patronesseknek a fő­
rangú világ hölgyei kéretnek fel. A bál bizottság irodája 
az athleta casinóban (Vili. Szentkirályi-u. 22 ) van, hol 
a bizottság minden kedden este 7 órakor ülésezik.

A kötélhúzás szabályai a M. A. Szövetség athle­
tikai versenyszabályzata szerint. „A csapatoknak egyenlő 
számú tagokból kell összeállítva lenniök. A kötélnek 
elegendő hosszúnak^ keil lennie, hogy belőle 3‘ö0 mtr. 
a középre essék, 3'50 mtr. mindkét végén, szabadon 
lógjon s azonkívül minden versenyzőre még 1 20 mtrnyi 
kötélrész jusson, kerülete 10 cmtrnél vékonyabb nem

lehet, görcs, csomó vagy más fogásra alkalmas rész 
nélkül. A kötél közepére s innen jobbra és balra 1'80 cmtr 
távolságban egy-egy szalag kötendő, előbbi a közép­
szalag, utóbbiak a határszalagok. A középpontot a földön 
egy vonal jelölje; ez a középvonal, ettől párhuzamosan 
L80 mtnyire jobbra és balra két határvonal húzandó. 
Indításkor a kötél lazán álljon és a középszalag a kö­
zépvonal fölött feküdjék, a versenyzők pedig a határ­
vonalakon kívül álljanak. A kezdetre a jel élőszóval 
adatik. A kötélhúzás alatt egy versenyző lábának sem 
szabad a középvonalon túl lennie. A kötélhúzás eldőlt, 
ha az egyik csapat a másiknak határszalagjáta saját határ­
vonalán áthúzta, Szöges vagy egyébb kiálló részekkel 
biró czipőknek használata tilos. Indulás előtt a lábakkal 
vagy egyébbel a földbe gödröt ásni tilos. A versenyző­
nek szándékosan csak lábaival szabad érinteni a talajt. 
Döntő küzdelemben három menet szükséges, de csak 
kettő, ha mindkettőt ugyanaz a csapat nyerte. Egyéni 
küzdelmeknél ugyanezen szabályok irányadók.“

A „M. A. Szövetség“ szakosztályai szorgalmasan 
működnek az athlethikai versenyszabályzat elkészült 
A szövetség tanácsa hétfőn, nov. 29-én ülésezett, mely 
alkalommal az athletikai szabályzat, valamint a szak­
osztályok részéről elfogadott országos rekordok meg- 
erősitét nyertek.

A B. T. C. legutóbbi nyilvános football-matche 
meghozta a maga jó gyümölcseit. Sok egylet, mely ed­
dig a footbalít nem művelte, kedvet kapott e férfias 
játékhoz, s azok is, kik azt már régebben művelték, 
most friss kedvvel karolták fel újra. így a M A. C is, 
mely ezt a férfias sportot már régebben űzte, most is­
mét nagyobb mérvben foglalkozik vele: számos tagja 
vesz részt a játékban, s a régi jó erőkön kívül többen 
váltak már ki az újak közül is. A M. U. E., a Budai 
T. E., a M. T. K., az óbudaiak is szorgalmasan gya­
korolják és a műegyetemi hallgatók köréből alakult 
csapat.

A Magyar Athletikai Club titkárjává Sztankovits 
Szilárd ur helyére Krepelka 0. Béla ur vál isztatott, a 
ki már régen támogatta a Club vezetőségét odaadó és 
szakavatott működésével Krepelka ur megválasztásához 
őszinte szívből gratulálhat az egész sportközönség, mert 
az ő lekötelező, tapintatos modora ügybuzgalma és a 
Clubhoz való meleg ragaszkodása méltán azon reményre 
jogosítanak, hogy titkársága alatt, mig egyrészt a Club 
jelentékenyen emelkedni fog, másrészt a társasegyletek­
kel is a legjobb viszon} ban lesz, a mi a magyar sport 
érdekében annyira kívánatos.

A távolugrás világrekordját erősen megközelítette 
egy 19 éves angol tanuló a Trawíington College októ­
ber 29-én tartott versenye alkalmával, midőn földről el- 
ugorva 7 m. 171/2 cm.-t ugrott H. A. Jones a neve s 
az angol lapok m gemiitik róla, hogy jó sulydobó, futó, 
crickettsző és footballj átékos.

Az országos tornafelügyelő A közoktatásügyi mi­
niszter a tanuló ifjúság sportéletének vezetésére orszá­
gos tornafelügyelőt fog kinevezni. A országos tornafel- 
ügyeíoség gondoskodni fog arról, hogy a labdajáték, a 
kardvívás, a kerékpározás, korcsolyázás, úszás és eve­
zés a helyi viszonyokhoz képest mindenütt meghonosi- 
tassék. Az állásra — a M. Ért. szerint —• kisgeszeni 
Szabó István országgyűlési képviselő van kiszemelve, ki 
egyike az ország kiválóbb sportembereinek, különösen 
vívóinak. Szabó István ez idő szernt, mint a győrszi- 
geti kerület képviselője, a néppárt tagja- >B—i H—p.«

A Magyar TestgyakorloK“Koré. m. hó 13-án rend­
kívüli közgyűlés tartott, melynek tárgysorozata volt
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Wlassics Gyula és Berzeviczi Albert tiszteletbeli taggá 
választása, továbbá a választmány kiegészítése. Dr. 
Tedesco Lajos alelnök nyitotta meg a rendkívüli köz­
gyűlést és konstatálván a határozatképességet, a napi­
rend í lső tárgyát, a nevezett két kiváló államférfiu 
tiszteletbeli taggá választását terjesztette elő. Lelkes be­
szédében a tagok zajos éljenzése között adta elő azon 
érdemeket, melyeket Wlassics miniszter a kör körül 
szerzett, midőn a Barcsay-utczai gymnázium tornater­
mét a körnek használatára átengedte; hozzájárult a tor­
nahelyiség megszerzéséhez Berzeviczy Albert, ki mint a 
Torna-Egyletek Szövetségének elnöke is elévülhetlen 
érdemeket szerzett magának a hazai testgyakorlás körül. 
Éppen azért a választmány nem az évi rendes, hanem 
egy külön összehívott rendkívüli közgyűlésen ajánlja a 
tiszteletbeli taggá választást. A közgyűlés egyhangúlag 
elfogadta ezen indítványt és megbízta az elnökséget, 
hogy a tiszteletbeli tagságról szóló diszokmányt küldött- 
ségileg nyújtsa át. A napirend második tárgyaként a 
választmány rendes tagjaiul megválasztattak Grünbaum 
Ferencz, Hazai Mihály, dr. Messzer Arthur és Herczegh 
Mihály; póttagokul: Schiller Frigyes, Schey Hugó,
Schnitzer Lipót, Neumann Gyula, Sachs Ödön és Schle­
singer Ármin. »S. V.«
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PAVELKA ISTVÁN
VII. kér. Dohány-utcza 48. szám.
Elvállal minden e szakmába vágó javításokat jótállás 

mellett jutányosán.
12 évi működésem a Herbster czégnél elég b iztosíté­

kot nyújt arra, hogy a belém helyezendő' bizalomnak min­
denkor m egfelelendek

A n. é. közönség sz ives pártfogását kéri.
Kiváló tisztelettel
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Az 1896. évi ezredéves kiállításon haladást elismerő okle­
véllel kitüntetettGr P á n O  T> A  1 e l s ő  b u d a p e s t i  tor-

* *  ü  J l a  cf« X  n a s z e r k é s z i t ö .

Elvállal minden e szákba vágó munkát, egyleti helyiségek, iskolai 
tornatermek teljes felszerelését oly olcsó áron és jó  minó'ségben, 
mely a versenyt bárkivel kiállja. 6 — 12

Budapest, VI. kér., Angyalföld. Hunyady-út 77. szám.

V ivők  körében B»
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^  sensatiót kelt a gummiból készült, sza-
badalmazott jg.

„Bamascenus“-
$
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karim arkolat,
mely rugalmasságánál fogva nem nyomja a 
kezet, elhárítja a kard csúszását, megóvja a 

keztyiit a kopástól.

A cs. és kir. hadügyminisztérium 1522/1896 sz. 
rendeletével tanítási czélokra ajánlotta.
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B árm ely  k arára  könnyen  rá- 
erő síth e tő !

Legtöbb állam ban szab adalm azva!! 
Viszontelárusitók kerestetnek.

Magyar ruggyantaárugyár 
részvénytársaság
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Az Achiles Sport-Egylet,
Aradi Korcsolyázó-Egylet, 
Budapesti polgári lövészegyes., 
Budapesti Torna-Club 
Beregszászi Korcsolyázó-egylet, 
Bpesti hegyvidéki Turista-Egyl., 
Budapesti Korcsolyázó-Egylet, 
Budapesti Torna-Egylet, 
Délvidéki Kerékpár-Egylet, 
Debreczeni Korcsolyázó-Egylet 
Debreczeni Torna-Egylet, 
Fővárosi Vívó-Club,
Érsekujv. Vivő- s Torna-Egyes-. 
Győri Csónakázó-Egyesület, 
Gyöngyösi Korcsolyázó-Egylet. 
Kassai Korcsolyázó-Egylet, 
Kassai Tornázó- és Vivő-Egyes. 
Kolozsvári Athletikai Club,

Kolozsvári Korcsolyázó-Egylet, 
Körmendi Athletikai Club, 
Kunsztmártoni Csón.-Korcs.-Egyl. 
Lévai Torna- és Vívó-Egyet 
Lőcsei Korcsolyázó-Egylet.
Lőcsei v ív ó -  és Torna-Egyesület, 
Magy. Testgyakorlók Köre, 
Márm.-szigeti ifj. torna-egylet, 
Magyar Úszó-Egylet. 
Maros-Vásárhelyi Torna-Egylet, 
Magyar-Óvári Torna- sVivó-Egyl., 
Marosvásárhelyi Kerékpár-Egylet, 
Maros-Vásárhelyi Korcs.-Egylet, 
N.-Bányai Torna- és Korcs.-Egy!., 
Nagy-Enyedi Korcsolyázó-Egyl., 
Nagy-Kanizsai Torna-Egylet, 
Nagy-Kállói Korcsolyázó-Egyl et,

Nemzeti Hajós-Egylet.
Neptun Bpesti Evező-Egylet, 
O-Becsei Kerékpár-Egyes., 
Ó-budai Torna-Egylet,
Pécsi Athletikai Club,
Pozsonyi Hajós-Egylet,
Pápai Korcsolya-Egylet, 
Pozsonyi Torna-Egylet,t, 
Privigyei Korcs.-Egylet, 
Rimaszombati Korcs.- Egylet 
Quarnero csónakázó.-egylet. 
Sátoraljaújhelyi Korcs. Egyl. 
Selmeczi Akad. Athléta-Club, 
Soproni Korcsolyázó-Egylet, 
Soproni ev. főgyinn. testgy. köre. 
Sportkedvelők Köre,
Szabadkai Sport-Egylet,

Szabadkai Torna-Egylet,
Szarvasi Korcsolyázó Kör,
Szatmár-Németi torna és vivót-egyl. 
Szegedi Csónakázó-Egylet,
Szegedi Korcsolyázó-Egylet, 
Szegedi Torna-Egylet, 
Székely-Udvarhelyi Korcs.-Egylet, 
Székesfehérvári Korcs.-Egylet, 
Szegedi Kerékpár-Egyesület, 
Szászvárosi Athletika-Club, 
Szolnoki Korcsolyázó-Egylet, 
Temesvári Korcsolyázó-Egylet, 
Torontáli korcs.- és hajós-Egylet, 
Torontáli athletikai club 
Tordai Korcsolyázó-Egylet,
Újvidéki Kerékpár-Egyesület, 
Veszprémi Torna-Egyesület, 
Zsombolyai Atlétikai-Club,H I V A T A L O S  K Ö Z L Ö N Y E ,

A vallás-és közoktatásügyi miniszter ő nagyméltósága 47,020 számú rendeletével ajánlja e lapot Magyarország
összes tanintézeteinek.

A sport és a szülök.
Engedje meg t. szerkesztő úr, hogy a be­

cses lapjában már többször megvitatott kérdés­
hez, az ifjúság sportszenvedélyéhez úgy is mint 
sportoló fiuk atyja, de úgy is mint tanár hozzá­
szóljak. De mindjárt ki kell jelentenem, hogy 
nem tartom magamat egészen elfogulatlanul 
Ítélő bírónak, mert atyám is, magam is, gyerme­
keim is hódolunk a sportok egyik-másik nemé­
nek. Atyám vadászik, én kerékpározom gyer­
mekeimmel együtt, kik közül a nagyobbak 
úsznak, vívnak, korcsolyáznak is. Gyermekeimet 
nem akarom nyilvánosan dicsérni, de annyit 
mondhatok, hogy iskoláikat tőlem távol jól vég­
zik és magaviseletük is kifogástalan.

És mindezek daczára én sem vagyok ba­
rátja, hogy a középiskolai tanulók akár az egy­
letek gyakorlatain, akár versenyein részt vegye­
nek, mert a sportokban való testi erősödés, 
nagyon sok vcszélylyel jár. Csak azon esetben 
sportoljanak a fiuk, ha valódi szakértelemmel 
ellenőrizhetjük gyakorlataikat. És mivel a mai 
szülők legnagyobb része éppen nem ért a spor­
tokhoz, még a szülői engedély mellett sem en­
gedném meg a tanulók egyleteskedését,

Az igaz, hogy a szülői szabadságot annyira 
nem korlátozhatja a minisztérium, hogy eltiltsa 
fiaikat attól is, hogy az egyletek csarnokaiba 
járjanak. Tudtommal a nemzeti tornaegyletben 
még most is vannak növendék-órák, melyeken 
a tanulók az egyleti tagoktól és óráktól külön

taníttatnak. lm ezt tegyék meg a sportegyletek 
is ! Nem a versenyekre kell itt a fiukat tanítani, 
hanem a sportok okos, mérsékelt gyakorlására.

Nekünk, szülőknek ezer elfoglaltságunk mel­
lett nagyon jól esnék, ha az iskola gyermeke­
ink testierősödésére is olykép nyújtana módot, 
mint a szellemi képzésre, de azt nem tehetvén, 
a mi gondunkat kevesbbitenék az egyletek, ha 
segélyünkre jönnének.

Ázt óhajtanok, hogy az egyletek kontak­
tusban egyes iskolákkal elvállalnák gyermeke­
inknek oktatását például a vívásban, athletiká- 
ban, kerékpározásban.

Ha a egyletek szakképzett mestereikkel fog­
ják a tanulóikat erejüknek megfelelően gyako­
rolni, úgy megtettek mindent mit tehetnek ez 
ügyben. Az ily egyleti növendék órák termé­
szetesen szigorú felügyelet alatt tartatnának 
egészen külön a felnőttek óráitól. — Ez órákért 
természetesen a szülők fizetnének, de szívesen, 
ha tudnák, hogy gyermekük erősödik veszély 
nélkül.

Arról azt hiszem szükségtelen is beszélni 
e lapban, hogy a sportok magukban véve nem 
kárhoztatandók. Az egyedül üdvözítő torna kora 
lejárt és a legmagasabb forum, a minisztérium 
is elismeri egyes sportoknak alkalmas voltát 
az ifjúság erősítésére. A szülőknek tehát nem 
volna más óhajtásuk, mint hogy gyermekeiket 
lehetőleg jutányosán és veszély nélkül oktathas­
sák egyes .sportok gyakorlataira. Nem sport­
toktól féltem én gyermekeimet, hanem az egy­
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leti sport élettől és a felnőttekkel való mérkő­
zéstől. Ne küzdjünk hiába az okos testgyakorlatok 
ellen, hanem adjunk módot a tanulóknak, hogy 
kellő helyen és kellő időben erősíthessék ma­
gukat. A józanul vezetett sport bennünket nem­
csak erősít, hanem vidámit is. Ezt én atyámtól 
tanultam és fiaimat is igy akarom nevelni, kiknek 
testi lelki épségét ugyancsak szivemen viselem.

Ne a sportok esetleges mellékhatása, me­
lyet csak rossz vezetés mellett tapasztalunk,
lebegjen szemeink előtt, hanem csak edző volta.

J. K.

Az O-Budai T orn a-egy let disztornája.
1897. deczember 4-én.

Elmúlt szombaton nyitotta meg a fővárosi disztor- 
nák sorozatát az Ó-Budai Torna-Egylet Már jóval a 
kitűzött kezdet, 7 óra előtt annyira megtelt a kórház- 
utczai elemi iskola tornaterme nézőkkel, hogy jóval 
kissebb hely jutott a felvonuló tornászoknak, mint a 
nézőknek, kiknek nagyobb része szép leányok és asz- 
szonyok soraiból képződött.

Az egyesület számos megjelent pártfogói közül 
megemlítjük: Renner Vilmos hajógyári főmérnököt, 
Milde József kir. tan. és Münzberg Győző dohánygyári 
fő- és aligazgatót. A kerület másik torna-egyletét a 
„III. k. Torna- és Vivó-Egylet“-et dr. Stern József elnök 
kéyviselte, mig Gergely Jakab a rendező egylet elnöke 
állott a fogadó kizottság élén.

Kevéssel 7 óra után indultak fel a honvédzenekar 
indulójától kisérve a szabadgyakorlatokban résztvevő tor­
nászok, harminczhatan. Szaffka Manó egyleti művezető 
vezényelte azutan az általa kombinált buzogány-szabad­
gyakorlatokat, melyek precziz véghezvitele és specziális 
szépsége meghozták úgy a vezetőnek, mint a résztve­
vőknek az első jó kiérdemlet tapsot.

A szertornázásban három csapat vett • részt. Az 
első csapatot 'lovon bakkal) SzaffKa Manó, a másodikat 
(magas korláton) Hilberth Vilmos), a harmadikat (gyűrű- 
hintán) Argay Ferenez vezette. Mindhárom csapat 
szép készültséget mutatott s méltán dicséretére vált az 
egylet fáradhatlan művezetőjének Szaffka Manónak.

Összetett verseny következett a szertornázás mán, 
mely az egyleti rendes tagok számára fenn volt tartva, 
Gyürühintán egy előirt és egy szabadon választott 
gyakorlattal és bak magasugrásban versenyeztek heten : 
Argay Ferenez, Barlai Oszkár, Bedők Róbert, Biegelbauer 
Árpád és Martin István ; Mottl János és Sasse Károly. 
A gyűrű hintán általában jól sikerültek a gyakorlatok 
s bár mintaszerűek voltak a győztesekéi, alig lehetett 
nagy különbség a versenyzők által elért pontszámban. 
A verseny igy tulajdonkép a bakmagasugrás által dőlt 
el. Ez a bak átterpesztése vagy átguggolásából áll, úgy 
hogy a versenyző a bak mögött álló magasugró mér- 
ezén is túl keli hogy jusson, természetesen a páleza 
ledobása nélkül.

Annál nehezebb volt e szer, mert a résztvevők 
nagyrésze, már előzőleg kissé fárasztotta karjait a szer­
tornában és a gyürühintán. Barlai Oszkár lett a verseny 
győztese, 47^2 pontot érvén el. A legnagyobb bakma­
gasugrás — 145 cm. — az övé volt átguggolással. A 
többi versenyző átterpesztést használt. Közülük Biegel­
bauer Árpád, ki a versenyre csinos tiszteletdijat ajánlott 
fel második lett 47 ponttal. A gyürühintán nyert kevés

előnyét az ugrásnál veszítette; mert csak 135 cm.-t 
ugrott „bakmag isba.“ Harmadik Bedők Róbert lett, ki 
40 pontot ért el; ugrása 130 cm. volt. Sasse Károly 
135 cm.-t ugrott, de nem fektett elég súlyt a gyürü­
hintán való gyakorlatra.

Tíztagú mintacsapat mutatkozott be azután magas 
korláttal kombinált nyújtón. Sok háládatos variánsra ad 
alkalmat e kombináczió s a mintacsapat, melynek Szaffka 
Manó volt az előtornásza, teljesen meg is felelt a vá­
rakozásnak.

A növendékek számára is be volt szőve egy ver­
seny az est programmiába. Nyújtón egy előirt és egy 
szabadon választott gyakorlattal versenyeztek heten, az 
egylet sokat Ígérő ifjú generácziójából. Méltán örömét 
találhatja benne az egylet régi gárdájg, ép úgy mint 
örömét találta bennük a nézők serege. Bodrossy Dénes 
Geschöpf Alfréd, Mattyók Aladár, Lili Erick, Lindner 
Imre, Szecsődy Miklós és Schwendtner Mihály állottak 
ki versenyre s mindvégig szépen és nagy igyekezetei 
küzdöttek az egylet kitüntető dijáért.

Geschöpf Alfréd lett győztes 26Va ponttal; Mattyók 
Aladár a második, mindössze fél ponttal maradt mögötte, 
s jó harmadik lett Schwendtner Károly is 231/2 ponttal.

A verseny befejezte után még néhány sikerült gú­
lát mutattak be, azután ismét sorakoztak a résztvevők. 
Gergely Jakab egyleti elnök lendületetes beszéd kísére­
tében kiosztotta a versenyek győzteseinek szánt ér­
meket és tiszteletdijakat, mire a nézők éljenzése köz­
ben elvonultak a disztorna résztvevői, hogy kevéssel 
azután ismét találkozzanak a „Korona“ termeiben, hol 
előbb banket, azután pedig hajnalig tartó tánczvigalom 
fejezte be az Ó-budai Torna-Egylet eznapi ünnepét.

B ékü ljü nk  k i !
Hazánkban a vívás művészetének ápolói s fejlesztői 

egyaránt azon probléma megoldásán fáradoznak, hogy 
a vívás mely módjának ; — az olasz, vagy magyar is­
kolának nyujsák-e az elsőbbség cserkoszoruját ? És ez 
a kérdés sajnos merev ellentétekbe való sodrással fenye­
geti Magyarország vivő világát.

Nekem, mint szintén lelkes vívónak sokszor fájt 
hallanom azon becsmérlő nyilatkozatokat melyekkel az 
egyik iskola a másikat: fájt azért, mert ezen kérdés, 
— noha nem méltó rá — széttépte a vivóközönség oly 
szép fejlődésnek indult egyetértését, a meddő viták el­
vonják a közfigyelmet a vívás sportjának sokkal fonto­
sabb érdekeitől.

Béküljünk ki uraim, és fogadjuk el egymás állás­
pontját helyesnek, tanuljuk meg egymás tudományát, 
műveljük mindkét iskolát s viták helyett fordítsunk 
figyelmünket inkább fontosabb tárgyra — a v í v á s  
s p o r t j á n a k  p r o p a g á l á s á r a !

Nehogy pedig az lássék, hogy gyönge erőmmel, 
jóindulatú frázissal akarom az egyetértést helyreállítani, 
párszóval kimagyarázom állításomat,

Mi az előnye és mi a hátránya a magyar iskolának 
szemben az olaszszal ?

A magyar iskola szerint a védelem biztosabb, a 
a támadás, de kivált a viszvágás lassúbb. Az olasz mód­
szer viszont gyorsabban vág vissza, de bizonytalanabbul 
véd s eltünteti azt az elegantiát, melyet a vívásnál oly 
szívesen látunk. Végül pedig valjuk be, hogy olaszosan 
a kardot kezelni nehezebb, mint a mi módszerünkkel, 
s ez az oka, hogy az olasz iskola kizárólag csak rossz

\



és csak művész vivókat produkál, mig ép a közönség 
kedvének felkeltésére és a vívás czéljának elérésére 
szükséges közepes vivókat, az olasz iskolában nem ta­
lálhatni.

Ezekből látható, hogy a két iskola mintegy kiegé­
szíti egymást, ami az egyik hátránya, azt helyre üti 
a másik !

Ha a vívótermekben előbb a magyar módszerrel 
oktattuk a tanítványt, megismertethetjük a másikkal is. 
Többet tudni nem árt, de kizárólag az egyik álláspontra 
helyezkedni, — nem helyes.

Hagyjuk tehát abba a meddő vitát; versenyeinken 
ne keserítsük el egymást, hanem engedjünk ott tért 
mind a két iskolának s legyünk inkább azon, hogy a 
laikus közönség kedvét minden vonalon a legférfiasabb 
és legnemesebb sport iránt felkeltsük, figyelmét feléb­
resszük.

Hisz ki tagadná józanul, hogy néhány mesterünk­
kel és közepes vívónkkal számszerűen messze állunk a 
külföldtől, a mi furcsán hangzik egy kardforgató nem­
zetről  ̂ mondva. — Sajnos, de való !

Ép azért mindent megkell tennünk, hogy vívóink­
nak nem csak minőségét, de mennyiségét is emeljük.

Az országos és vidéki versenyek már éreztetik gyü­
mölcsöző hatásukat, a sport lapoknak is nagy érdemeik 
vannak e téren csakhogy ez nem elég, összetartanunk
— (s nem czivódnunk) munkálkodnunk kell ; — hogy 
a nagyközönség, s kivált a fiatalság ne csak a párbaj­
hősök csodálatával elégedjék meg, hanem kardot fogva, 
maga is fejlesze testi és lelki erejét, mire különösen a 
vivás alkalmas.

Mint vidéki és némileg mégis csak lokális embernek 
nem szabad megfeletkeznem a vivás egy fáradhatatlan 
apostoláról, ki több évtizedes munkálkodásával, példány 
képe lehet az ifjabb nemzedéknek, hogy mennyivel gyű­
ri ölcsözőbb szónál, — a tét.

Ezen férfiú Gisser Gyula, nyitrai vivómester és 
tornatanár! Gisser Gyula urnák köszönhető, hogy a 
nybrai gymnásium tantárgyai között helyet foglal, mit 
nem dicsérhet eléggé az ifjúság minden igaz barátja ;
— az ő érdeme, hogy vívó óráit ez itteni nem nagy­
számú úri körök 30—50 tagja látogatja évenként, s 
hogy alig van megyebeli intelligens emberünk, ki nem 
tőle tanulta volna a vivás mesterségét. S igy ismét csak 
az ő érdeme, hogy oly nagy megyében, minő Nyitra- 
megye, Magyarországon aránylag legkevesebb a párbaj.

De te.mészetesen Gisser ur ért az érdeklődés fel­
keltéséhez ő nem vitatkozik, hanem dolgozik !

Ha vidéki vivómesterek mindegyike az ő példáját 
követendi, s ha a középiskolai tornatanárok, kik nem 
vívó mesterek, környékük intelligentiájában s kardforga­
tás iránt a kedvet és érdeklődést felkeltik, nem sokára 
a magyar ismét az a kardforgató nemzet lesz, melynek 
szablyáját századokig remegte az ellenség.

Hogy azt elérhessük, tartsunk össze és béküljünk ki !
Pulz Ede.

A budapesti (budai) torn aegy let  
disztornázása.

Deczember 7-én tartotta a budai tornaegylet ez idei 
disztornázását Attila-utczai csarnokában, melynek lefolyá­
sáról csak elismeréssel nyilatkozhatik mindaz, a kinek 
alkalma lehetett a budaiak szép ünnepélyét felkeresni. 
A nagy közönség is, a sporkörök is egyaránt szivesen

keresték fel a B. T. E.-t s az Ízlésesen feldíszített torna-
csarnok oly nagyszámú érdeklődő közönséget, köztük 
számos hölgyet látott vendéglátó falain beleül, hogy az egy­
let minden tagja büszkeséggel gondolhat vissza e szép 
ünnepélyre.

1/27 órakor a tagok bevonulásával kezdődött az 
ünnepély, melyet preczizitással keresztül vitt vasbot 
közös gyakorlatok követtek. Bély Mihálynak, az egylet 
derék művezetőjének vezetése mellett. Utána csapattor- 
názás következett. 1. csapat ugróasztal vezette Brun- 
huber Béla, 2. csapat bak, vezette Újhelyi Sándor,
3, csapat Bodossy Béla vezetése mellett magasugrás,
4, csapat Kovács Károly vezetése mellett korlát. Öröm­
mel láttuk e gyakorlatoknál a szép együttműködést, az 
egylet fiatalja és vénje egyforma buzgósággal vett részt 
bennük. E gyakorlatokat a mintacsapat váltotta fel 
hosszában állított magas korláton ’ugródeszkával Bély 
Mihály vezetése alatt Majd iskolatornázás következett 
a lovon, a szép gyakorlatoknak hosszú soraival. Ezt 
összetett verseny követte (lovon széliében, magas nyúj­
tón, távol magasugrás) melyet Brunhuber Béla nyert 
meg, második Rupp Jenő lett.

A versenydijakat Kollár Lajos egyesületi elnök 
osztotta ki néhány buzdító szó kiséretében. Az ünnepély 
eme részének befejezte után, a tornaegylet ^ebédlővé 
átalakított tágas csarnokában társasvacsorára gyüleke­
zett a közönség, melynek soraiban a M.A. C., Nemzeti 
Tornaegylet, B. T. C. voltak képviselve. A vacsora folya- 
rrián több érdekes toast hangzott el, melyekről a ben­
nük érintett tágabb köröket is érdeklő eszmék folytán 
e helyen is megemlékezni el nem mulaszthatjuk. Miután 
az egylet kitűnő elnöke Kollár Lajos a győzteseket és 
közreműködőket, dr. Czölder János alelnök pedig a 
vendégeket köszöntötte volt fel, ezek nevében első sor­
ban is Jász Géza a Torna szövetség titkára szólalt fel, 
s kifejtette a mai alkalommal is tapasztalt együttes 
munkálkodás fontossága és a közérzés, a szó nemes 
értelmében vett kommunizmus fontosságát, a testedzés 
terén, hivatkozva arra a szép példára, a mit a budaiak 
nyújtanak, hol apa és fiú egymásmelleit űzik a testedző 
gyakorlatokat. Majd Krepelke 0. Béla a M. A. C. tit­
kára szólalt fel, hangsúlyozva annak fontosságát hogy a 
különféle testedző egyletek, ha különféle eszközökkel 
dolgoznak is, egyetértsenek a testedző sport szent czél- 
jainak követésében s ne keressék azt, a mi őket egymás­
tól eltávolítja, hanem a mi őket egymással összeköti. 
A vendéglátó egyletre emelvén poharát, példáját Balogh 
Hugó követi, ki a B. T. C. részéről szólalván fel, az 
athletika és a torna kézös művelése problémája meg­
oldását látja a Budai Tornaegylet működésében. A további 
toasztok sorából meg kell . mlékezni mr. Yolland lendü­
letes franczia speech-éről, ki reflektálva egy előtte szó­
lónak a sport veszélyeire történt czélzásaira, kimutja, 
hogy épen e veszélyek még inkább ösztökélik a sport- 
kedvelőt és a sportedzőt a veszélyekkel való szembeszál­
lásra. „Le danger c’est le plaisir“.

Összegezve az est eseményeit, csak gratulálhatunk 
a buzgó egyesületnek szép ünnepélyéhez, mely alka­
lommal isméi megnyilatkozott az egyletben uralkodó 
jó összmüködés s az egylet iránt táplált általános 
rokonszenv.

„M. K. A. S.“
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A N em zeti T orn a-E gylet dísztornája
1897. deszember 10-én.

Hazánk legrégibb testgyakorló — vagy ha úgy 
tetszik, torna-egylete a Nemzeti Torna-Egylet f. hó 10-én 
rendezte ez idei dísztornáját. Mint a hogy a legrégibb 
és legnagyobb egylethez illik is, nagy és fényes volt e 
dísztorna kerete. Eljött Wlassits Gyula miniszter is ama 
egylet disztornájára, mely egyletre van bízva a hazai 
tornatanárok képzése s mintegy hivatalos szinezete lön 
így látogatásának. Ott voltak: dr. Berzeviczy Albert a 
képviselőház alelnöke s a „Tornaszövetség“ elnöke; 
Zsilinszky államtitkár és sok más kapaczitás is, kikhez a 
dísztornák ismert néző közönsége, szép hölgyek és 
elegáns urak egész serege csatlakozott. A kitűzött időre 
65 tag vonult fel a szabadgyakorlatokhoz, melyek ve­
zénylését Maurer János az egyesület művezetője vállalta 
el. A par excellence torna-egylet buzogánynyal végzett 
gyakorlatai talán érdeklik olvasóinkat s alábbiakban ad­
juk azokat; I. Váltakozó lépő-állás (hátra), karok magas 
tartásával; II. Ugyanaz körzéssel (jobbra-balra); III. 
Ugyanaz térdpeléssel (jobbra-balra); IV. Haránt állásba 
hátralépés, karok magas tartásba fej fölé; V. Ugyanaz 
két körzéssel (jobbra-balra); VI. Haránt állás hátra 
3/i körzéssel buzogánynyal, vízszintes tartásban, törzs- 
hajlitás (jobbra-balra); VII. Ugyanaz buzogánynyal, mel­
len keresztbe, törzshajlitás hátra. A szabatosan végzett 
közös gyakorlatok után 10 csapat szertornázása követ­
kezett a különböző szereken. Az egyes csapatokat 
Kampis, Topavicza, Weisz Henrik, Kun Gyula tanácsos, 
Simon, Maurer R., Cserjesi, Benda, Horváth Sándor, 
Szaffka Manó (a terézvárosi fióknál) vezették, mint elő­
tornászok. Különösen kitűntek az evang. gimnázium 
növendékeinek magas- és ablak-ugrásai.

A kezdők, haladók és képzettekből álló csapat 
Kampis vezetése két korláton párhuzamosan mutatott 
be 48 fokozatos gyakorlatot, melyek a jelen volt nézők 
osztatlan tetszését nyerték meg. Úgy a csapat-tornázás, 
mint az iskola-gyakorlatok élénk képét mutatták a már 
öntudatos rendszernek, melynek kultiválását czélul tűzte 
ki magának az egyesület, s hangos éljenzés meg per- 
ezekig tartó taps jutalmazta a résztvevőket úgy mint a 
csapatok vezetőit. A lovon bakkal Maurer János az 
egyesület művezetője vezetett egy csapatot, melynek 
iskolatornázása, ámbár csak az egyszerűbb gyakorlatok 
választékából állott, a szakszerű precizitásnak, helyes 
irányzatnak minden tekintetben megfelelt. Természetes, 
hogy az általános tetszésből ennek is kijutott a maga 
része.

A „mintacsapat“ (nyolez résztvevő) lovon hosszá- 
ti rugódeszkával mutatta be szebbnél szebb gyakor­

latait. Brunhuber Béla kitűnő előtornázásával tűnt ki. 
A végzett gyakorlatoknál szép testtartás mellett néme­
lyek kiváló nehézsége tűnt fel, a mi pompás látványt 
nyújtott. Kevésbbé lehettünk megelégedve a dísztorna 
versenyével. Itt is inkább a versenyzők kvantitása lepett 
meg bennünket. Csodálnunk kellett, hogy oly sokszámu 
taggal rendelkező egyletben, mint a „Nemzeti Torna- 
Egylet“, mindössze négy fiatal erő érzett magában am- 
bicziót arra, hogy a képzettek versenyére kiálljon. Korlát 
és távol-magasugrás összetételéből állott e versenyszám. 
A korláton egy előirt és két szabadon választott gya­
korlatot végeztek, s már itt erősen kivált Weisz Henrik 
(a győztes), ki jóval felülmúlta társait. A 2 méter távol­
ból végzett magasugrás versenyében 135 cm. magasság­
nál ketten estek ki a versenyzők közül, Weisz 145 cm.-t

ugrott s Totisz Lajos, ki az összetett verseny máso­
dikja lett, 150 cm.-t ért el.

Befejezésül nehány sikerült gúla-csoportot mutattak 
be, s ezeknél ismét kitűnt az, (a mi talán nem is oly 
nagy hiba !), hogy a Nemzeti Torna-Egyletben nagyobb 
súlyt fektetnek az arányos összrnűködésre, mint sem a 
szubjektív szereplésre. Hogy vájjon ez a szellem az 
igazi századvégi-e, vagy az az igazi, mely versenyre 
ösztökéli az ifjú erőt — ki akarná ezt eldönteni ez egy­
let dísztornáján, mikor ez az egylet úgy áll még, mint 
egy erős régi vár, melyben megbízunk ma is, mert jog­
gal megbiztunk benne valaha. S e hangulatnak volt 
kifejezője a dísztorna után következett bankett is, melyen 
a Nemzeti Torna-Egyletet és egy emberöltő óta kipró­
bált vezetőit számtalan toasztban méltatták. s. V.

A debreczeni k eresk ed elm i akadém ia  
torna köre.

Napjainkban épen a legtöbb érdeklődést a középis­
kolai tanulóknak a heti két órán kivül való tornatani- 
tása kelt, azért nagyon helyén valónak tartjuk egy oly 
iskola munkásságát ismertetni ez ügyiben, melyiknek a 
rendes tornaoktatás sem képezi utasítás szerű köteles­
ségét s mégis ezen kivül is példaadó tevékenységet fejt 
ki A debreczeni kereskedelmi iskola virágzó tornakörét 
ismertetjük az alábbiakban az iskola díszes emlékkönyve 
alapján, melyet az ezredéves ünnep alkalmával Szojka 
Gyula szerkesztett. A tornázásra vonatkozó alábbi részt 
Potomcsik Ignácz irta.

A heti két rendes tornaóra már azon időben, mikor 
tornatermünk berendezése még csak folyamatban volt, 
nem elégítette ki egyes növendékeink tornázó kedvét és 
már akkor sokszor fordultak a tornatanárhoz avval a 
kéréssel, hogy olyan időben, mikor különben is séuU 
nának vagyr egyébként szórakoznának, engedje meg 
nekik, hogy a tornaterembe járhassanak. 15—20 idősebb 
és komolyabb növendéknek ezt meg is engedtük. Az 
1894—5. tanév elején a buzgó tornászok aláírásokat 
gyűjtöttek és azok befejeztével a tanári karhoz fordultak 
azon kérelemmel, hogy engedné meg nekik egy torna­
kor alakítását. A tanári kar ezt örömmel vette tudomá­
sul és Potomcsik Ignácz torna tanárt bízta meg a kör 
szerzésével és vezetésével. Szeptember 25-én tartották 
meg az első összejövetelt, melyen a rend fentartására 
irányuló intézkedéseket nagyjában meghatározták és 
vitás kérdésekben a felügyelő tanár döntését nyilatkoz­
tatták ki irányadónak.

Ezen előzetes megállapodásokat az október 5-én 
tartott alakuló közgyűlés magáévá tette és ifjúsági el­
nöknek az előbbi tanévben tartott háziverseny első 
győztesét Varságh Jánost választották meg a ki e tisztét 
jelenleg is betölti.

A kör tagjai az egész év folyamán buzgón jártak 
és dolgoztak a külön tornaköri órákban, a mit a junius 
hó 8-án — mint Királyunk koronáztatásának évfordu­
lóján — tartott záró dijverseny is igazolt. A dijverseny 
iránti érdeklődés fokozására a kör már ezen évben saját 
czéljaira érmeket veretett, egyik oldalukon Debreczen 
város czimerével, a másikon „Debreczeni Kereskedelmi 
Akadémia Tornaköre“ felirattal, és ezeket 3 féle kiállí­
tásban készíttette, u. m. ezüstérem díszítéssel, ezüstérem 
és bronzérem.
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Az 1895--6. tanévben a tanulóknak már több mint 
kétharmada iratkozott be a tugok sorába. Az alakuló 
közgyűlésen megválasztott tisztikarnak első teendője volt 
az egyévi tapasztalatok alapján a kör alapszabályait és 
a • dijversenyek különös határozrnányait megállapítani. 
Kidolgozta egyszersmind a felügyelők részére szoló 
utasításokat,' hogy igy a tornakor szervezete teljes 
legyen.

A kör jelenlegi tiszti karának tagjai : Ifjúsági elnök 
Varságh János, titkár Kiss Kálmán, pénztáros Krausz 
Elemér felső oszt. tanulók.

A kör szervezetét, működése irányát az itt közölt 
alapszabályok ismertetik.

1. §. Czim.
• „A Debreczeni Kereskedelmi Akadémia Tornaköre.“

'  2. §. Czél.
A kör czélja : a) előmozdítani az iskolának azon törek- 

'éseit, hogy növendékei ne csak szellemileg, de testileg is 
•épzettek legyenek. Alkalmat nyújt a kör tagjainak, hogy a 
endes tornaórákon kívül a tornaköri órákon gyakorolhassák 
nagukat.

b) Megkedveltetni a test edzésére szolgáló tornagyakorla- 
okat és tornajátékokat.

E czélok elérése végett a tornakor: 1. rendes tornaköri
gyakorló órákat tart, melyeken tagjai a felügyelők jelenlétében 
és rendelkezésükhöz mérten szabadon tornázhatnak.

2. Megfelelő olvasmányokról gondoskodik, esetleg sport­
újságokat rendel tagjai számára.

3. A tagok buzgalmának serkentése végett évenként leg­
alább egyszer jutalmazással egybekötött háziversenyt rendez.

Jövedelmet nyer az alapítványok kamataiból, a tagsági ! 
dijakból és a netaláni önkénytes adományokból. Ezekből fe- I 
deztetnek a dijak költségei, valamint a tornaszereken történt 
esetleges károk is.

~ 3. §. A kör tagjai.
-A kör tagjai : alapitó, működő és pártoló tagok.
Alapitó tag az, ki a kör részére 25 K-nyi alapítványt tesz.
Működő tag csak a debreczeni kereskedelmi akadémia 

renö-*s növendéke lehet, ki az iskolai év elején egy évre kö­
telezőig a tagok sorába lép.

Pártoló tag azon intézeti növendék, a ki a kör czéljait 
legalább a működő tagok tagjaihoz mérten elősegíti.

A választmánynak jogában áll egyes szegényebb sorsú 
növendékeket a tagdíj fizetése alól felmenteni, vagy pedig oly 
tagot, ki a kör czéljait hátráltatja, a tagok sorából törölni.

4. ,§. A tagok kötelességei
A működő és pártoló tag egy-egy tanévre kötelezi magát 

a tagságra. Ez időn át a kör érdekeit védelmezni és hírét tőle 
telhetőleg emelni tartozik. A tagsági dij évi két korona, mely 
dij csak a tanári kar hozzájárulásával változtatható meg. 
Alapitó tag tagsági dijat nem fizet.

A tagsági dijakat az osztálypénztárosok szedik be és szol­
gáltatják át a kör pénztárosának. Ha az igy begyült összeg a 
tiz koronát eléri, a pénztáros beszolgálgaltatja a felügyelő ta- 
nárnaak, ki ennek gyümölcsöző elhelyezéséről gondoskodik.

A tagsági dij a beiratásnál fizetendő. A felügyelő tanárnak 
jogában áll ezen összegnek részletenkénti fizetését enge­
délyezni.

A ki évközben engedélylyel a tagok sorába vétetik föl, a 
tagsági dijat az egész tanévre tartozik fizetni.

A ki a részletes fizetésnél 2 részlettel hátralékban van, a 
tornaköri órákról a felügyelő tanár által addig eltiltható, mig 
ebbeli kötelezettségének eleget nem tett.

Ha a működő tag a tornateremben véletlenségből a sze­
reken kárt okoz, kötelessége ezt minden felszólítás nélkül hely­
rehozatni. A ki nem puhatolható károk avagy a használat ál­
tal tönkrement tárgyak a kör pénztárának terhére javíttatnak 
ki, illetve szereztetnek be újonnan.

A rosszakaratú elrontás a felügyelő tanár által fegyelmi 
utón büntethető.

A befizetett tagdíj visszakövetelésére jogezim nincsen.

5. §. A tagok jogai.
Az alapitó és működő tagok részt vehetnek a kör gya­

korló óráin, a dijversenyeken és a közgyűléseken, ott szavaz­
hatnak, indítványozhatnak úgy írásban, mint élőszóval.

A működő tagok tagságuk második évében tisztviselőkké 
választhatók, ha a választó közgyűlésig minden kötelességük­
nek eleget tettek. A pártoló tagok szintén szavazhatnak.

A kinek bármely oknál fogva tagsági joga fel van füg­
gesztve, elesik a tagok jogaitól.

6 . §. A kör vezetése.
A kör vezetése első sorban a tanári kar részéről kiküldött 

felügyelő tanár kezében van.
Az ifjúság részéről intéző közegek :
a) a közgyűlés, b) a tisztviselők, u. m. ifjúsági elnök, 

titkár és pénztáros, c) a választmány és d) a felügyelők.

7. §. Felügyelő tanár.
A tanári kar részéről kiküldött felügyelő tanár képviseli a 

kört hatóságok és harmadik személyekkel szemben, jelen van 
és ellenőrzi a körnek összes üléseit. Csak az ő beleegyezésé­
vel lehet a körbe évközben belépni. A kör pénzét elhelyezi 
és az erről szóló takarékpénztári könyvecskét őrzi, a választ­
mány által meghatározott költségeket kiutalványozza, a 
számadások neki adandók át legfőbb ellenőrzés végett. Kétes 
esetekben végérvényesen dönt és csak a tanári karnak tartozik 
felelősséggel.

8. §. Közgyűlés.

Küzgyőlés évenkénként a -lük "güez képest többször 
tarthátó.

A közgyűlés hatásköre: a) Az első közgyűlés, melyen a 
felügyelő tanár elnököl, megválasztja az elnököt, titkárt, pénz­
tárnokot es a számvizsgálókat. Ezen tisztségekre jelöltek le­
hetnek az 5. 2. bekezdése szerint azok, kiket a közgyűlés
megnyílta előtt legaláb 1 nappal 2 aláíró a felügyelő tanárnak 
bejelent, cs ha ellenök a tanári karnak kifogása nincs. A^yá- 
lasztáá titkos szavazás utján történik. Egyenlő .-,zamu szava­
zatok mellett sorushuzás dönt.

b) Határoz a választmány vagy tagok áltál tett indítvá­
nyok felett.

e) A számvizsgálók által beadott jelenest tudomásul veszi, 
vagy ellenkező esetben a felügyelő tanának intézkedés végett 
feljelenti a mulasztó tisztviselőket.

A rendes közgyűlés határozatképes, ha a tágok fele jelen 
van. Ha ennyien nem jelennek nvg, a felügyelő tana I uj 
közgyűlést hirdet és ez tekintet nélki.l a megjelent tagok szá­
mára határozatképes, még az össze tagokat kötelező indi irá­
nyok felett is.

A közgyűlési jegyzőkönyvet az elnökön és a titk< ron 
, kívül még két jelenlévő tag — kiket az elnök nevez neg 
— Írja alá, a titkár a feügyelő tanárnak átszolgáltatja, k ezt 
a tanári karnak jóváhagyás véjett beterjeszti. A tanári kar 
jóváhagyása nélkül semmiféle határozat: nem foganatosít! »tű.

> *9. §. Tisüviselök.

a) Elnök : elnököl a kör- köz- és választmányi ülésein ; 
egyik legfőbb őre a kör ügyei',)ek, a felügyelőket a tit-tárral 
kirendeli, ellenőrzi, és ellenjegyii a kör minden iraki. A gyű­
léseken a szavazatok egyénitjséie esetén, szavazata njönt.

B) Titkár: vezeti, a köz- !e egyébb üléseken a jegyző­
könyvet, a tagok névsorát nyilvántartja, .zerkeszti és aláĤ a 
a kör ügyiratait, őrzi a kör irományait ék törzskönyvét. A kői 
üléseit összehívja, és ezeken az elnök akadályoztatása eseten 
elnököl, a mely esetben mas tag mint jegyző szerepel. A pénz­
táros által adott hátralékos togok neveit kifüggeszti a kör fe­
kete táblájára és figyelmezteti őket érnék következményeire.

c) Pénztáros: kezeli felelősség, pénzeit 10 K
rrejéig, a tagdíjakat átveszi az oszt uper zlaiosoktol, a vá­
lasztmány által k" Vanyozott es a felügyelő tanár által lá- 
tamozott összegeké kifizeti. Év véggel részletes számadásai 
a választmánynak átadni tartozik. Ellenőrzi az osztálypénztá­
rosokat.
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10. §. Választmány.
A választmány áll: a) az elébbi §-ban emlitett tisztvise­

lőkből, b) az osztálypénztárosokból és c) a számvizsgálókból.
Az osztálypénztárosok a saját osztályuk tagjai által vá­

lasztatnak. Ők veszik föl a tagdijakat, sürgetik a hátralékoso­
kat, esetleg azokat a pénztárosnak bejelenlik.

A számvizsgálók az összes számadásokat ellenőrzik és 
rendetlenség esetében a felügyelő tanárnak azonnal jeletést 
tesznek.

A választmányi ülést a titkár hívja össze, élén az ifju- 
jusági elnök áll.

Hatásköre : a rendes törnaköri órákat megállapítja, a köz­
gyűlés ügyeit olőkésziti, gondoskodik a dijversenyek megtartá­
sáról. A közgyűlést a válaszmányi ülés megbízásából a titkár 
hívja össze.

Ugyancsak a választmány határoz a tornaterem felszere­
lésében meg nem lévő, de a kör számára szükséges uj szerek 
beszerzése tárgyában. Az igy beszerzett tárgyak az iskolai tor­
naterem leltárának javára Írandók.

11. §. Felügyelők.
A felügyelők a rendes tornaköri órákban helyettesítik a 

felügyelő tanárt, gondoskodnak arról, hogy a tagok a torna­
teremben a rendet meg ne zavarják, esetleg azokat rendre 
utasítják. Ellenkezés esetében jelentést tesznek a felügy^elő ta­
nárnak. Egyéb teendőikről a választmány határoz.

12 . §. Versenyek.
A kör évente legalább egy házi versenyt rendez. Ezen 

versenyre nézve a vallás- és közokt. miniszter 1892. évi 1193. 
sz. a. kelt rendeletében foglalt részletes utasítások irányadók, 
melyek alapján a külön versenyszabályok összeállittatnak.

Ezen versenyeken a tanári kör kebeléből kiküldött jury 
ítél a versenyzők fölött.

Versenydijul szolgálnak: ezüstérem díszítéssel, ezüstérem 
és bronzérem.

K ülönfélék ..
A Magyar Afhletikai Club téli athletikai viadala.

Vasárnap, 1. hó 5-m tartotta a „Nemzeti Lovardádban 
idei téli viadatát a Magyar Athletikai Club“. Szép­
számú előkelő közönig jelent meg a versenyen, mely­
nek, soraiban ott láttuk Ghyczy Béla altábornagy, 
főrendiházi tagot, Hómánn Ottó, Kádár István, min. ta 
nácbost, Gombos kepviséőt, dr. Erődi Béla főigazgatót, 
a Korinyák, Ghyczy, Kádár, Szilágyi Emil stb. csalá­
dokát, a tanügyi körök s a katonatiszti kar számos 
képviselőjét. A versenybíróság élén Dessewffy Arisztid 
állott, a jaryt dr. Dani Vilmos, Lisznyay Tihamér, 
Iványi Gyula, Porzsolt Gyula, dr. Porteleky László, 
dr. Székely György al tolták a versenytitkár, a club tit­
kár Krépe-’Aa O. Béla vojt, versenyfelügyelő Dobák 
Emil. A Verseny eredménye a következő : I 50 yardos 
síkfutás handicap, 3 előfitam után győztes: Mannó 
Leonidas^M. A. C. 1 m. előny, Horváth Elemér
M. A Úf Scatch: Pertici Kálmán, Zachár István;
II. p.vJydobás handicap I f  y kg. vesgolyóvai 1 Árgay 
Ftfrencz 0. T. E. 8.76+1(0 e'őny =  9 m. 76 cm. vég­
eredmény, 2 ifj. Sasse Károly M. A. C. 9 m. 60 össz- 
eredmény, 3. Perti<+ Kálmán M. A. C. 9 m. 46 c. 
Scratch; III. Középiskolai tanulók 50 yardos handicap 
versenye, 3 előfutam Vitán 1. Dukász Hugó (álnév) P /2 
m. előny 59/10", 2. Kürthy György P /2 m. előny.
Scatch Szamosvölgyi Tibor volt. IV. Rúdugrás. 1. Per- 
tlch Kálmán M. A. Cj 2_ m. 81 cm. 2 Sasse Károly
M. A. C. 2 m. 76 cth., Körtvélyesi Tibor O. T. E. ;
V. Középiskolai tanulók sulydobási versenye 5 XU kg. 
vasgolyóval. 1. Corby Artur 9. m. 76 cm., 2. Számos-

völgyi Tibor 8 m. 8c cm, Dukász Hugó. VI. Korlát- 
mutatványok. Dr. Porteleky László vezetése alatt M. A 
C. csapata; VII. Hármasugrás. 1. Dukász Hugó (álnév) 
0. T. E. 11 m. 29 cm, 2. ifj. Sasse Kálmán 11 m. 28 
cm., 3. Pertich Kálmán, utóbbi versenyen kivül 11 m. 
51 cmt ugrott; VIII. Kötélhúzás. 3 küzdelem után győ­
zött a M. A. C. következő csapata : Zachár István, Se- 
besi J. Miklós, Gáli Ferencz, Vizner Máté ; IX. Három­
lábú futás. Horváth Elemér, Toldy Ernő; Sasse Károly, 
Pertich Kálmán. A viadal után dr. Dáni Vilmos a club baj­
noka szép beszéd kíséretében osztotta ki a tiszteletdijakat az 
athleték casinojában, a hol társas vacsora fejezte be a 
szép ünnepélyt. Nagyon sajnáljuk, hogy az egylet a 
középiskolai tanulók egynémelyikénél az álnevű ver­
senyzést megengedte. A leghelyesebb lett volna csak 
azon iskolák nevezését elfogadni, melyektől a nevezést 
maga az iskola igazgatója eszközölte, mellékelvén r 
szülői beleegyezést is. Aztán az erőkiegyenlítés is elv é ' 
igazság nélkül történt. Az igy rendezett versenyek a> 
ügy barátait is megtántoritják hitükben

A Magyar testgyakorlók körének disztornája 
1897. deczember hó 12-én folyt le uj otthonában a Bar 
csay-utczai főgymnásium tornatermében. A nagyszámú', 
közönség a rendelkezésre álló hely minden zugát meg­
töltötte és sokan rekedtek künn a későbbjövők közül. 
Negyven tornász vonult fel a katonazene hangjai mel­
lett a szabadgyakorlatokhoz, melyek Bockelberg Ede 
vezetése alatt folytak. A farudakkal végzett, igen tet­
szetős gyakorlatok u'án négy szeren való csapatornázás 
következett. Korláton Hazay Mihály vezette az első 
csapatot; Sohey Ernő lovon tornászott elő a második 
csapatna^, gyürühinta volt a harmadik csapat szere 
(Friedmann Gyu'a eiőtornász), rézsútos létra a negyedik-é, 
ebben Bockeiberg vezetése alatt az „öreg“ urak szere­
peltek. Gazzera Arthur a kör vivómesttre ezután iskolavi- 
vást mutatott be két kitűnő tanítványával, a Reiszrnaan 
ikrekkel, kik fiatal koruk daczára már jól ismert szereplői 
athletikai sportjainknak. Később assaut-t vívott a két 
testvér, mely minden fizika előnyüket, úgy mint ügyes­
ségüket is, teljes mértékben feltüntette. A sokszor fel­
hangzott taps talán ép a programm e két számánál 
volt legerő>ebb. Két verseny volt beleszőve a disztorna 
p O’rammjába. A haladó két Schiller Frigyes nyerte meg. 
Kötélmászás és magasugrás versenye volt ez és Schil­
ler Frigyes athletikai versenyen nyert érméhez egy újab­
bat fűzhetett, mely annyival értékesebb lehet reá nézve 
mert tulajdonkép nem favorizált sportjához nyerte. Stern­
berg Dezső lett mellette második, ugyancsak szép ered- 
ménynyel. Nyújtón tornaversenyre keltek a haladók, két 
előirt s egy szabadon választott gyakorlatot végeztek s 
méltán feltűnhetett, hogy e verseny számban mily so­
kan pályáznak. Lchwarcz Mihály lett a győztes (9 pont) 
mintaszerűen végzett gyakorlataival; Hazay Mihály és 
Boross Ernő holtversenyben jutottak második helyre 
8V2 ponttal s az aránylag csekély különbség a pontszám­
ban mutatja legjobban, mily közel állottak a győzteshez.
A gúlák csopoitozatai közül csak egyet mutattak be, 
mert a felhasznált létrák egyike ropogva hagyta el az 

lép létrák sorát; annál kedélyesebben kárpótolta a né­
zőket a három pár által bemutatott birokverseny, mely­
nek csak a vége felé vette észre a nézők nagy része, 
hogy kitünően betanult mutatványnyal van dolga. Kép­
zelhető az a derültség melyet a „döntőben'“ okozott az 
hogy az első roundban minkét fél két vállra került! A 
disztornát kedél\ es társas vacsora követte, melyen az 
egylet barátai közül számosán hoszszabb-rövidebb tósz- 
tokban fejezték ki az egylet iránti szimpathiájukat s ki-
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fejezést adtak ama megelégedésnek s jóakaratnak, me'y- 
lyel a főváros sportkörei a Magy. Testgyakorlók Körét 
kisérik. ,,S. V.“

„A Budapesti Korcsolyázó-Egylet“ által vasárnap, 
1898. év január 30-án, az egyleti jégpályán (Városliget) 
megtartandó Nemzetközi korcsolyázó-versenyek. Termé­
szetes jég. Kettős pálya, két görbülettel, melyek mind­
egyike 180°, 20 illetőleg 25 méter görbületi sugárral. A 
keresztezési vonal 60 méter. A pálya hossza: 500 mé­
ter. Kezdete délután x/22 órakor.

I. S ik  v e r s e n y  500 méter.‘Arany-érem és tisz- 
teletdij az elsőnek, ezüst-érem és tiszteletdij a második­
nak, bronz-érem és tiszteletdij a harmadiknak.

II. J u n i o r o k  s i k v e r s e n y e  1000 méter. Ezüst 
érem és tiszteletdij az elsőnek, bronz-érem és tisztelet­
ig a másodiknak, tiszteletdij a harmadiknak

III. S i k v e r s e n y  1000 méter Ezüst-érem és tisz 
íletdij az elsőnek, bronz-érem és tiszteletdij a második' 
ak, tiszteletdij a harmadiknak.

IV. S i k v e r s e n y  1500 méter. Oly versenyzők ré­
szére, a kik az I. es V. sz. versenyre nem neveztek. 
Tiszteletdij az elsőnek és másodiknak.

V. S i k v e r s e n y  5000 méter. Arany-érem és tisz­
teletdij az elsőnek, ezüst-érem és tiszteletdij a második­
nak, bronz-érem és tiszteletdij a harmadiknak.

A versenyek megtartásánál a nemzetközi korcsolyázó 
szövetség versenyszabályai mérvadók és nyitva vannak 
cly amateur-korcsolyázók számára, a kik a nemzetközi 
korcsolyázó-szövetkezet kötelékébe tartoznak Tét az I. 
és V. sz. versenyekhez 3 frt, a II., III. és IV. sz. ver­
senyekhez 2 frt. Nevezési zárlat: pénteken, 1898 januá-i 
28-án este 8 órakor. Czim : „Budapesti Korcsolyázó- 
Egylet“, Városliget.

Budapesten, 1897. év november havában.
A »Budapesti Korcsolyázó-Egylet.» 

iAantelli Italo a m. a. c. és a Wesselényi vivő 
club v^vómesterének akadémiája az érdekelt külföldi és 
katonai - vívók óhajára decz. 23-ára halasztatott. Újabban 
T a g 1 i/a p i e t ra és Se ti ni Ígérték részvételüket, Bu 
dapesiről pedig ametöreink szine-java.

i) Kerékpárszállitás a vasúton. A kerékpárszállitás, 
mint feladott podgyász, sok kellemetlenséget okozott 
már a kerékpárosoknak, a mennyiben igen gyakori eset 
volt, hogy a gépek megrongálódtak a szállítás ideje alatt 
és ezért a károkért a vasutigazgatóság természetesen 
felelősséget nem vá'lal. Az e miatt felhangzott panaszok 
arra indították a M. K. Sz. elnökségét, hogy közbejár 
jón a m. á v. igazgatóságánál e károkat lehetőleg ki­
záró praktikusabb szállítást illetőleg. Ezt czélozta a M. 
K. Sz. elnökségének Balogh Hugó, Bockelberg Ede és 
Schilberszky Viktor urakból álló küldöttsége, mikor 
múlt vasárnap Schober Béla min. tanácsos urnái, a m. 
á. v. igazgatójánál tisztelgett. A tárgyalás eredménye­
ként jelezhetjük, hogy a kerékpárszállitás ügye a m. á. 
v. forgalmi és tarifa-bizottságainál van és a M. K. Sz. 
elnöksége legközelebb benyújtja a vasutigazgatóságához 
a praktikusabb kerékpárszáilitásra vonatkozó tervezetét, 
melyet forgalmi bizottság minden valószínűség szerint 
meg fog valósítani és ha az egyes podgyászkocsik át­
alakítása nem jár nagy költséggel, úgy a jelenlegi tari 
fák is megmaradnak. A munkában levő tervezet franczia 
mintára óhajija a főbb vonalakon közlekedő podgyász­
kocsik átalakítását, ugyanis azokon felül léczeken kam- 
pószerü ollók erősítendők be, a melyeken lógnának a 
a kerékpárok és igy az alsó terület akadálytalanul fel 
lenne használható a podgyászdarabok elrakására, viszont 
kizárt volna a kerékpároknak az ut alatt történő rongálása.

j Előfizetési felhívás ! Azt hiszem, nem végzek felesleges 
munkát, midőn „Útmutató a lovagias ügyek elintézéséhez.“ — 

i „Párbajszabályok.“ — „A párbajvívás.“ czímű könyvem a 
* nyilvánosság elé bocsátom. Egy könnyen érthető és világos 
útmutatót akarok a nagy közönség elé bocsátani, mely minden, 

j a lovagias ügyek elintézésével összefüggő kérdést felölel. A 
létező művek eddig csak a párbaj-szabályokkal foglalkoznak 
és azokat magyarázzák, mig az én könyvem a sértés keletke­
zésétől, az ügy befejezéséig felmerülhető összes kérdések, bo­
nyodalmak elintézéséhez kiván hasznos útmutatóul szolgálni, 
hogy a lovagias ügyekben járatlanok ne legyenek kénytelenek 
az idő nagy részét tanácskereséssel eltölteni. Vívómesteri pá­
lyámon közvetlenül tapasztaltam a lovagias ügyek elintézésénél 
uralgó sok félszegséget, és azon reményben vagyok, hogy 
könyvem hozzá fog járulni azok megszüntetéséhez. Függelékül 
csatolom a párbajvívásról szóló fejezetet, melylyel lehetővé 
iparkodom tenni azt, hogy azok, kik anyagi, vagy más körül­
ményeiknél fogva vívómesterhez nem fordulhatnak, a nélkül is 
gyakorolhassák magukat a párbajvívásban. Könyvem nagy 
nyolczadrét alakban, finom erős papíron és díszes kiállításban 
illusztrálva, újévre fog megjelenni. Előfizetési ára 1 frt, bolti 
ára 1 frt 50 kr. lesz. Díszkötésben 2 frt. Az előfizetési pénzek 
czimemre (Nagymező-utcza 24. sz., I. em.) küldendők. Gyűjtők­
nek 6 előfizető után szívesen szolgálok tiszteletpéldánynyal.

Budapest, 1897. november hó. Lovas R Gyula,
oki. vívójnester.

A budapasti (budai) tornaegylet f. hó 17-én este 
tartotta Attila utczai tornacsarnokában eszi háziverse 
nyét. A fabottal végzett gyakorlatok után 4 csapatban /  
szertornázás volt, mire a versenyek vették kezdetöket, f  

melyekben nagyszámú tornász veit részt. Dr. Czőlder j 
János, Demény Károly és Bély Mihály urakból álló 
versenybíróság győzteseknek a következeket jelentette 
k i: a magas ugrásban Schrott Bélát, Némethy Nándort 
és Terich Imrét, a magas korláton, gyütü^vés hft'ó.T' v 
végzett versenyeken Fényes Ivánt, Rupp J ^ t é s  Gruber 
Románt, a függeszkedésben Beke Bélát Vargyas Je­
nőt és a távolugrásban Brunhuber Bél, ® R zL j enöt ! 
és Schrott Bélát. Mindezek csinos tiszt kap-
tak. A versenyeket kedélyes társasa? i-övette

A London Athletikai Club ő sz jr^ ra ' éneU ered­
ményei a következők: 600 yardos y* ’ \  sikfutás.
G. W. Jones 1' 174/5" 3 mértfölcty'^G* ? gyalog- í 
lás. M. Z. Kuttner walkoverje. 3 j r ,  l" Ú .  mq ‘>7 m.) 
síkfutás. L F. H. Flack 15' ^handi­
cap 1. Matthes (4»/* yard el) 1(/* 1 y 1/o mértföldes
handicap 1. C. L. Roberts (60 P a. ’9, Ao« atatt

100 kilométer 2 óra és Vard e,:> 2 u°ouhL s  az. 
első franczia velocipédező, kii ' a a ‘es világ ! 1
dot önnáloan javítja, folyó hL a m k iT ^ '-
a 666 m. 66czm. a párisi Pafo des Pr. n,:es pálye5 éá  \ 
elektromotoros tar|3em vezette mindvégig v  Az <” * • i 
ban 50 km.-et ni _t meg (StucJőj vi ^ _ GM 
52 km. 490 rri.) 70 km ' toi k^dve  javJtótta’ X  \ í  I 
kordokat. Elért eredményt * következők. Bu P ' j 
rekordjai: 70 km- 1 ó. 23 p. 52 mp. 80 k n P ’ ' | 
p. 50V5 mp. 90 km. 1 ó 47 p. 584/ r  mp. 1(J~ ~i~ hv 
ó. 35 m. Walters régi vdagrelordjai; 70 km. 1 . p. :
24/5 mp. 80 km. 1 ó 36 |. 22V5 mp. 90 kn 1 ó. ;
49 p. 444/s mp. 100 tm. 2 ó 3 p 8—mp. •?. nrárq ';s 
világrekord az eredménye. Ez dő alatt 99 km. 548 m t ! 
tett meg Walters rgi rekordj 97 km. 660 m. volt. ! A  
100 km. világrekordjának hallását szépen tünteti fel 
az alábbi táblázat- 1893 J. Ubois 2:41 : 56, 1894. 
ápr. Desgrange 2 39 : 18, 1894. -náj. Guerry 2 :36 : 553/n,
1894. augusztu A. Linton | : 33 : 36 Buffúllo 1894. 
szept. J. Duboi 2 : 3! :554/5 Biffallo, 1894. okt. A. 
Linton 2 :2 4 *JXU Pare de Brdeaux, 1894. nov. J. 
Dubois 2: 20 \ f  Buffalo, 1895. juj. Michael 18:503/ß Buf.

r  \  \
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1895. julius Lesna 2: 15:513/5 Dijon 1896. aug Lesna 
2 :13 :55  Buffalo 1896. aug. Frost 2 :1 1 :00s/5 Catford 
1896 szept. Huret 2 :1 0 :3 1 1f5 Roubaix 1897. május 
Walters 2 :0 9 :1 3 4/5 Crystal Palace 1897. aug. Huret 
2:07:  543/5 Parc des Princes 1896. aug. Chase 2 :03 :32  
Catford 1897. szept. Wallers 2 ; 03 : 084/5 Crzstal Palace 
1897. okt. Bouhöurs 2 :0 0 :3 5  Parc des Princes,

S. V,
Felhivás előfizetésre Negyvenéves tanárságom 

után, melyet az isteni gondviselés a csurgói ev. ref. 
főgymnasiumban eltöltenem engedett, dolgozataimból, 
miket e 40 éven át többnyire alkalmi emlékbes:édek, 
emlékversek, emléksorok, valamint a „Kalászok a k<asz- 
szikus ó-kor mezejéről“ czimen Írtam, szándékom egy 
kötetnyit adni a nagy közönség elé „ E ml é k “ ez. alatt. 
A mű ára íűzve 1 írt, vagyis két korona s f. évi de- 
czember hó derekán, legkésőbb deczem.ber hó végén 
jelenik meg. Gyűjtőknek 10 péld. után 1 tisztelejtpél- 
dánynyal szívesen szolgálok. Az előfizetési pénz hozzám, 
czimemre (Csurgó — Somogy — vasúti s posta-állo­
más) küldendő Csurgó, 1897. nov. 15 Hazafiui üdvöz­
lettel H é j a s  Pál ,  fogyna, r. tanár.
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haladást elismerő okle-

^  sensatiót kelt a gummiból készült, sza- 
4  badalmazott

|  „Sam astenus“- 
|  A  kardm arkolat.
^8 mely rugalmasságánál fogva nem nyomja 
y) kezet, elhárítja a kard csúszását, megóvi* 

keztyüt a kopástól.
^  ___ _

A cs. és kir, hadügyminisztérium 1522/189 
^  rendeletével tanítási czélokra ajánlotta.

=tt=P
15 sí r  m é  '/k a r ir t i  k o m i y e n

"8 ■ : í • ^erősíthető !
. •* *

^  Legtöbb állam ban szab adalm azva!! 
•'* Viszontelárusitók kerestetnek.

Magyar ruggyantaárugyá 
részvénytársaság

B U D A P E S T ,

- 8

feí

Elvállal minden e szakba ygo munkát, egyletAeíyiségek, iskolai 
tornatermek teljes felszerelése oly olcso arcy, minőségben,
mely a versenyt bárkivel kid>a-| I % 7—12

Budapest, VI. kér., ácgaMMd. Hiayad; 77. ssám.
T W X  ÁKMJS. BCiliÜ
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